
collision detection to prevent signals to be disturbed when more than
one TM13 is transmitting. TM13’s will wait for a quite power line before
transmitting their data. To prevent your Marmitek X-10 System to
become slow or to prevent dimming from becoming less smooth, make
sure that the TM13 units are placed as far away from each other as
possible.

User instructions Modules

LM12 Lamp Module 

1. Set the House Code and Unit Code dial on the front of the Module to
the desired codes.

2. Plug the lamp into the Module.
3. Plug the Module into a wall outlet.

You are now able to control your Module with any Marmitek X-10 Controller.
It is also possible to control the Module locally. Just switch the regular
switch off and on shortly and the lamp will come on (auto sense function).

230V / 50Hz – 40W min. 300W max. – Incandescent lamps only.

AM12 Appliance Module 

1. Set the House Code and Unit Code dial on the front of the Module to
the desired codes.

2. Plug the appliance or lamp into the Module.
3. Plug the Module into a wall outlet.

You are now able to control your Module with any Marmitek X-10 Controller.
It is also possible to control the Module locally. Just switch the regular
switch off and on shortly and the load will come on (auto sense function).

230V / 50Hz – 16A max. Resistive – 1A max. Inductive.

TM13 Transceiver Module 

The Transceiver has two functions:
a. The TM13 translates radio signals of remotes, sensors and wireless

switches into Marmitek X-10 signals on the mains.
b. The TM13 has a build in Appliance Module. This Appliance Module

will always respond to Unit Code 1.

1. Select the same House Code (A..P) as set on your Modules. If the
TM13 is set to house code P, then all commands coming from a
remote control will be converted to powerline using the house code
of the remote.

2. Put the antenna in upright position.
3. Plug the Module into a wall outlet at a central place in your home.
4. Plug the appliance or lamp into the Module. You can control this Module

with key nr. 1 and the on/off keys on your Marmitek Remote Control.

230V / 50Hz – Build in appliance module: 5A max. resistive load – 2A max. Inductive.

LM15 Bayonet Lamp Module 

Compared to most X-10 Modules the LM15 does not have code wheels.
The code can be set up by using any X-10 Controller. Because the
LM15 will remember the installed Code even after a power loss, the
LM15 can be set up before it will be installed at its final location (for
instance an outside lamp). The standard Code is A2.
1. Remove your light bulb from its socket and insert the LM15 into the

light socket.
2. Insert a light bulb (100W max. open shade, 60W max. closed shade)

into the LM15.
3. Turn the lamp switch on.
4. Set any Marmitek X-10 Controller to the House Code you want the

LM15 to respond to.
5. Press the ON button (corresponding to the Unit Code you want the

LM15 to respond to) on the X-10 Controller, 3 times, at about 1
seconds intervals. On the third press the lamp will turn on signifying
that the code has been learned. (To set the code from an IR7243
Mini Controller press the number only, 3 times).

6. To change the code that the LM15 responds to, turn off the power to it,
turn in back on and repeat step 5 within 30 seconds after applying power.

230V / 50Hz – 100W max. open shade, 60W max. closed shade – The
LM15 does not contain a dimmer.

LW11 Wall Mounted Dimmer 

SWITCH OFF APPROPRIATE MAINS FUSE BEFORE INSTALLING!
(INSTALLERS ONLY)
1. Take of the switch cover, remove both screws and take off the

mounting plate.
2. Mount the mounting plate onto the flush mounting box with

countersunk screws. Position the plastic décor frame.
3. Connect cables: Phase to (L�)

Neutral to (N)
Light cable / Switched phase (L�)

4. If required, connect any momentary switch to terminal 2.
5. When connected, position light switch on the mounting plate and

reinsert both screws.
6. Finally, set the rotary code switches on the front side to the desired

address with a screwdriver.
7. Put the switch cover back on.

You are now able to control the switch both by hand and with a 
Marmitek X-10 Controller.

230V / 50Hz – (60W min. – 500W max. ) – low voltage halogen
compatible for most halogen transformers.

AW10 Wall Mounted Switch 

SWITCH OFF APPROPRIATE MAINS FUSE BEFORE INSTALLING! (INSTALLERS ONLY)
1. Take of the switch cover, remove both screws and take off the

mounting plate.
2. Mount the mounting plate onto the flush mounting box with

countersunk screws. Position the plastic décor frame.
3. Connect cables: Phase to (L�)

Neutral to (N)
Light cable / Switched phase (L�)

4. If implemented, connect any momentary switch to terminal 2.
5. When connected, position light switch on the mounting plate and

reinsert both screws.
6. Finally, set the rotary code switches on the front side to the desired

address with a screwdriver.
7. Put the switch cover back on.

You are now able to control the switch both by hand and with a
Marmitek X-10 Controller.

230V/50 Hz – 10A Resistive load – 3A Inductive.

SW10 Shutter Switch

SWITCH OFF APPROPRIATE MAINS FUSE BEFORE INSTALLING! (INSTALLERS ONLY)
1. Take of the switch cover, remove both screws and take off the

mounting plate.
2. Mount the mounting plate onto the flush mounting box with

countersunk screws. Position the plastic décor frame.
3. Connect cables: Phase to L (�)

Neutral to N
UP to UP
Down to DN

4. When connected, position Shutter Switch on the mounting plate and
reinsert both screws.

5. Now program the switch using the procedure below:
Programming the SW10
Now the control electronics has to be calibrated in order to adjust to the
time the shutter motor need from fully closed to fully open:

1. Switch on mains fuse.
2. Use the switch to drive the shutter all the way up.
3. With the aid of a screwdriver, adjust the House Code dial to the *

position.
4. Now press the lower push button until the shutter is closed

completely.
5. Release the button as soon as the shutter is closed. The electronics

measure the elapsed time and stores it internally so that the switch
always knows the position of the shutter.

6. Set the rotary code switches on the front side to the desired address
7. Put the switch cover back on.

The calibration is now completed. The internal electronics have
measured and stored the time for raising and lowering the shutter. These
values will not be lost even in case of mains failure. You are now able to
control the switch both by hand and with a Marmitek X-10 Controller (the
switch will not respond to Marmitek X-10 signals when the programming
has not been executed).

The switch will respond to the following commands: ON: fully open,
OFF: fully closed, DIM : 4 % up, BRIGHT: 4 % down.

230V / 50 Hz – Motors 230V/6A max. 

LD11 DIN Rail Dimmer 

SWITCH OFF APPROPRIATE MAINS FUSE AND MASTER SWITCH!
(INSTALLERS ONLY)
1. Mount the LD11 using the schematics below.
2. Set the rotary code switches on the front side to the desired address.

When mounting more LD11 dimmers next to each other, depending on
the load per LD11, keep an extra distance of 2 cm between each LD11
to ensure the heat capacity.
With the help of additional momentary switches on input 2, the module
can be switched on or off by a short key press and can be dimmed by a
long key press.

230V / 50Hz – 60W min. – 700W max. – low voltage halogen compatible
for most halogen transformers.

AD10 DIN Rail Switch 

SWITCH OFF APPROPRIATE MAINS FUSE AND MASTER SWITCH!
(INSTALLERS ONLY)
1. Mount the LD10 using the schematics below.
2. Set the rotary code switches on the front side to the desired address.

Description of the selector switch:

Position 0: Always Off
Position 1: Always On
Position Auto: Control with Marmitek X-10 Controllers and

attached switches possible

Terminal 1 of the switch is designed for toggle switches: the relay picks
up when phase is present and releases when there is no voltage at the
terminal.
Terminal 2 of the switch is designed for pulse contacts. Each time phase
is applied, the relay switches (i.e. from OFF to ON or vice versa).

FD10 Phase Coupler/Filter 

SWITCH OFF APPROPRIATE MAINS FUSE AND MASTER SWITCH!
(INSTALLERS ONLY)
Mount the FD10 using the schematics below.

230V/50 Hz – 63A

UM7206 Universal Receiver 

1. Select the desired address with the aid of a small screwdriver.
2. Connect the low voltage application to the isolated contact relay

terminals (max. 24 VDC, 5A).
3. Plug the UM7206 in a wall outlet.
4. Set the selector switches to the desired positions:

Left selector switch:
1. Continuous: The module will switch ON when receiving an ON

command and will switch OFF when receiving an OFF command.
2. Momentary: The module will be switched ON for 3 – 5 seconds after

receiving an ON command, and will be switched off automatically.

Right selector switch:
1. Sounder Only: Piezo sounder will sound when triggered.
2. Sounder & Relay: Piezo sounder and relay contact will be triggered.
3. Relay Only: Relay contact will be triggered, sounder will be always off.

Mains: 230V/50Hz – Contact terminals: 24V DC, 5A max)

User instructions Transmitters

To translate the radio signals from Marmitek Transmitters to a Marmitek
X-10 signal over the mains wiring, you will need a TM13 Transceiver
module or a console of a Marmitek Security System.

SS13 Wireless Switch 

The default address of the switch is House Code A. The first (top) rocker
key will control Unit Code 1, the next rocker Unit Code 2, etc. The lower
rocker key will Bright and Dim the Module last controlled.

To change the House Code
1. Press and hold the first (top) ON rocker. The red LED blinks once. 3

seconds later, the LED blinks the current setting: 1 blink for House
Code A, 2 blinks for B …. 16 blinks for P.

2. Release the first (top) ON rocker key.
3. Press and release the first (top) ON rocker key the appropriate

number of times for the House Code you want to set. Once for A,
twice for B, etc. The LED blinks for each press. IMPORTANT: Hold
the key on your last press. 3 seconds later, the LED blinks back the
new setting, e.g. 3 blinks for House Code C. If you do not follow this
programming sequence, the LED will stay on for 1 second and your
existing setting will not be changed.

To change the Unit Code
To program a new Unit Code, you will program the Unit Code of the first
(top) rocker key. The other rocker keys will then automatically numbered
1 # higher than the rocker key direct above (e.g. when the first rocker is
set to Unit Code 6, the 2nd will be Unit Code 7 and the 3rd rocker will
be Unit Code 8).
1. Press and hold the top OFF rocker key. The red LED blinks once. 3

seconds later, the LED blinks the current setting: 1 blink for Unit
Code 1, 2 blinks for 2, 16 blinks for 16.

2. Release the top OFF rocker key.
3. Press and release the top OFF rocker key the appropriate number of

times for the Unit Code you want. IMPORTANT: Hold the key on your
last press: 3 seconds later the new code blinks back. If you do not
follow this programming sequence, the LED will stay on for 1 second
and your existing setting will not be changed.

To change the battery
Open battery holder and fit a CR2032 Lithium battery. Observe polarity.

HR10 Remote Control 

1. Insert 4 AAA batteries in the battery holder at the reverse of the
remote. Observe polarity.

2. Select the desired House Code with the aid of a screwdriver or coin.
The House Code should be the same as set to your TM13
Transceiver of the console of your Marmitek security system.

3. With the help of the selector switch you can choose between the control
of module 1 to 8 and 9 to 16. The lower buttons are for bright and dim.

KR22 Remote Control 

In the default state the KR22 is set to House Code A. The upper buttons
will control Unit Code 1, the next buttons will control Unit Code 2, 3 and
4. The lower buttons are for Bright and Dim.

To change the House Code
1. Press and hold the first (top) ON button. The red LED blinks once. 3

seconds later, the LED blinks the current setting: 1 blink for House
Code A, 2 blinks for B …. 16 blinks for P.

2. Release the first (top) ON button.
3. Press and release the first (top) ON button the appropriate number

of times for the House Code you want to set. Once for A, twice for B,
etc. The LED blinks for each press. IMPORTANT: Hold the button on
your last press. 3 seconds later, the LED blinks back the new setting,
e.g. 3 blinks for House Code C. If you do not follow this
programming sequence, the LED will stay on for 1 second and your
existing setting will not be changed.

To change the Unit Code
To program a new Unit Code, you will need to program the Unit Code on
the top right key marked OFF. The other buttons will then automatically
numbered 1 # higher than the rocker key direct above (e.g. when the
first rocker is set to Unit Code 6, the 2nd will be Unit Code 7).

1. Press and hold the top OFF button. The red LED blinks once. 3
seconds later, the LED blinks the current setting: 1 blink for Unit
Code 1, 2 blinks for 2, 16 blinks for 16.

2. Release the top OFF button.
3. Press and release the top OFF rocker key the appropriate number of

times for the Unit Code you want. IMPORTANT: Hold the key on your
last press: 3 seconds later the new code blinks back. If you do not
follow this programming sequence, the LED will stay on for 1 second
and your existing setting will not be changed.

To change the battery
Remove the back lid of the remote. Exchange the batteries (3V lithium)
from the same type (KR22: 2 x type CR2016). Observe the polarity.

For more information and models of transmitters please see www.marmitek.com.

User Instructions Controllers

IR7243 Mini Controller 

1. Select the desired House Code with the aid of a small screwdriver
2. Plug the IR7243 in a wall socket
3. Select the desired unit code number by pressing the Unit Code key

(when you want to control more than one module at the same time,
press several keys after each other)

4. Press the ON, OFF, Dim or Bright key to switch the selected modules

The IR7243 lets you control Unit Codes 1 to 8 form the key pad. When
using an IR Remote control it is possible to control Unit Codes 1 to 10

SM10 Universal X-10 Transmitter 

1. Select the desired address with the aid of a small screwdriver.
2. Connect the switch or sensor to the screw terminals (18 V max. ).
3. Plug the SM10 in a wall outlet.
4. Set the selector switches to the desired positions:

Selector switch Input A – B:
A. De SM10 will be triggered by a voltage (6 – 18 V AC of DC).
B. De SM10 will be triggered by a contact closure of a switch or a relay.

Selector switch Mode 1 – 2 – 3:
1. The SM10 will turn ON all Lamp Modules set to its House Code and

will also turn ON any other Modules set to its Unit Code. All Lamp
Modules are left in the ON state when the trigger is de-activated but
the module set to the same Unit Code will turn OFF.

2. The SM10 will FLASH all lights connected to Lamp Modules. All
Lamp Modules will be left in the ON state when the trigger is de-
activated but Appliance Modules set to the same House Code as
the SM10 will turn OFF.

3. If a trigger signal is presented to the terminal of the SM10; an “ON”
command is send to the pre-set address. When the trigger signal is
switched off again; an “OFF” command will be sent.

For more information and models of transmitters please see www.marmitek.com.

MARMITEK X-10 HAUS-AUTOMATISIERUNG DEUTSCH

Wie funktioniert Marmitek X-10?

Die Komponenten aus dem Marmitek X-10 Sortiment kommunizieren mit
einander über das bestehende Lichtnetz (mittels Marmitek X-10
Signalen). Das Sortiment besteht aus drei Teilen:

1. Module: Diese empfangen die Marmitek X-10 Signale und schalten
oder dimmen die angeschlossene Belastung.

2. Empfänger: Diese senden die Marmitek X-10 Signale und steuern
somit die Module.

3. Sender: Dies sind drahtlose Komponenten wie z.B.
Fernbedienungen. Die Signale der Sender werden von einem
Empfänger mit Transceiver-funktion (TM13 oder die Zentrale eines
Marmitek Alarmsystems) empfangen. Die Signale werden von dem
Transceiver auf das Lichtnetz gesetzt.

Adressierung

Mit Hilfe von zwei Coderädchen auf den Modulen, können bis maximal
256 verschiedene Adressen eingestellt werden. Diese unterscheiden
sich in einen sog. HausCode (A bis P) und einen UnitCode (1 bis 16).
Der HausCode ist auch auf den Empfängern einzustellen, so dass
Empfänger und Module zum gleichen System gehören.

Das Marmitek X-10 System enthält Standardbefehle, wobei alle
Einheiten innerhalb des gleichen HausCode gleichzeitig gesteuert
werden (z.B. alle Lampen an, alles aus, usw.).

Reichweite von Signalen

Reichweite von radiografischen Signalen
Eine Reihe von Produkten aus dem Marmitek X-10 Sortiment arbeiten
drahtlos mit Hilfe von radiografischen Signalen (433 Mhz). Beispiele

hierfür sind Fernbedienungen und drahtlose Sensoren. Die Reichweite
von radiografischen Signalen hängt ab von:
1. Die Zahl von Decken und Wänden, durch die das Signal geht und

das Material aus dem Decken und Wände bestehen.
2. Andere Quellen, die auf der gleichen Frequenz arbeiten, können die

Reichweite wesentlich einschränken. Siehe Störungen.
3. Störungseinflüsse von Microprozessoren von z.B. Computern oder

Satellitgeräten. Wenn Sie Ihre Marmitek Produkte weiter entfernt von
diesen Geräten aufstellen, wird sich die Reichweite wesentlich
verbessern.

4. Die Anzahl der Personen, die sich zwischen Sender und Empfänger
befinden.

Störungen
Wenn mehrere Produkte die gleiche Frequenz verwenden, kann dies die
Reichweite durch Störungen der ausgesandten Signale stark
einschränken. Nachstehend finden Sie eine Übersicht von Produkten,
die Frequenzen verwenden, die von Einfluss auf die Reichweite Ihrer
Marmitek Produkte sein können.

Das beste Resultat wird erzielt, wenn diese Quellen während der
Benutzung von Marmitek Produkten ausgeschaltet sind. Die Produkte
können nur die Reichweite beeinflussen, jedoch keine ungewünschten
Funktionen von Marmitek Geräten aktivieren.

Drahtlose Kopfhörer
Drahtlose Lautsprecher
Drahtlose Babyüberwachungsgeräte

Reichweite von radiografischen Signalen vergrössern
Ist die Reichweite Ihrer drahtlosen Fernbedienung oder Sensors zu
gering, können Sie versuchen die Reichweite zu vergrössern, indem Sie
folgende Hinweise beachten:
1. Sind andere Geräte in Funktion, die Störungen verursachen können
2. Ist die Reichweite zu vergrösseren, durch Sender oder Empfänger

anders zu plazieren (ein paar cm kann viel ausmachen!).
3. Steht der Empfänger zu nahe an einem PC oder Satellitempfänger?
4. Sender und Empfänger dürfen nicht zu nahe bei grossen Metallteilen

stehen.
5. Sind die Antennen ganz herausgezogen?
6. Sorgen Sie dafür, dass evtl. Batterien voll sind.
7. Ist der Transceiver TM13 oder die Zentrale Ihrer Marmitek

Alarmanlage zentral in der Wohnung plaziert?

Reichweite von Marmitek X-10 Signalen über das Lichtnetz ( )
und diese Reichweite vergrössern
Das Marmitek X-10 System basiert auf der Kommunikation über das
bestehende Lichtnetz. Die Reichweite von Signalen über das Lichtnetz
ist sehr von der örtlichen Situation abhängig. Ein guter Durchschnitt der
Reichweite ist jedoch eine Kabellänge von 80 Metern.

Bei Problemen mit der Reichweite von Marmitek X-10 Signalen ( )
sind folgende Faktoren wichtig:
1. Werden mehrere Phasen im Haus verwendet, kann es notwendig

sein, um diese Phasen für Marmitek X-10 Signale zu koppeln. Dieses
Koppeln kann geschehen, indem Sie einen FD10 Phasekoppler
verwenden und wird benötigt, wenn Steckdosen und
Lampenanschlüsse tatsächlich über mehrere Phasen verteilt sind
(mehrere Gruppen sind kein Problem für die Marmitek X-10 Signale).
Für grössere Gebäude advisieren wir die Verwendung eines aktiven
3 Phasen Verstärkers statt eines Koppelfilters.

2. Marmitek X-10 Signale können durch Geräte und Lampen vermindert
werden, die auf das Lichtnetz angeschlossen sind. In normalen
Hausanlagen ist dieser Effekt normalerweise zu verwahrlosen (das
Marmitek X-10 System verwendet u.a. eine aktive Verstärker um
diesen Effekt zu eliminieren). Doch kann es sein, dass ein einzelnes
Gerät in Ihrer Wohnung stört. Wenn Sie feststellen, dass Signale nicht
immer gut durchkommen, dann können Sie ein solches Gerät relativ
einfach aufspüren, indem Sie die Stecker der verdächtigen Geräte
aus der Steckdose ziehen und erneut einen Test durchführen. Stellen
Sie fest, dass Ihr Problem gelöst ist, durch z.B. den Stecker Ihres PC’s
aus der Steckdose zu ziehen, dann können Sie das Problem lösen,
durch diesen PC-Monitor mit einem FM10 Steckerfilter zu versehen.
Dieser Steckerfilter sorgt dafür, dass die Signale nicht länger durch
das betreffende Gerät vermindert werden.

Wir empfehlen um folgende Geräte zu kontrollieren:
PC Monitore
PC’s mit relativ hoher Leistung
Alte TV-Geräte
Kopiermaschinen
Ein Raum mit vielen Neonlampen

3. Einige (alte) Geräte können Störsignale auf das Lichtnetz bringen,
wodurch die Marmitek X-10 Kommunikation gestört wird. Es handelt
sich dabei um Geräte, die auf einer Frequenz von 120 kHz stören.
Diese 120 kHz werden vom Marmitek X-10 System als
Sendefrequenz verwendet um digitale Information über das
Lichtnetz zu schicken. Geräte, die diese Art Signale senden, können
mit einem FM10 Steckerfilter versehen werden. Hierdurch werden
Störsignale das Lichtnetz nicht mehr erreichen.

4. Durch den Aufbau der Signale können andere (Stör)quellen die
Module des Marmitek X-10 Systems niemals aktivieren oder
ausschalten. Wohl kann das Signal durch z.B.
Babyüberwachungsgeräte, die dauernd im ‘Sprechmodus’ stehen,
gestört werden. Durch die Anwesendheit von diesen Signalen ist es
möglich, dass das Marmitek X-10 Signal nicht durchkommt.

5. Das Lichtnetz Ihrer Wohnung endet nicht bei der Haustüre. Alles was
ausserhalb (in der Nähe) Ihrer Wohnung auf dem Lichtnetz
angeschlossen ist, kann die Marmitek X-10 Signale beeinflussen. Vor
allem wenn Ihre Wohnung an eine Fabrikshalle mit schweren
Maschinen grenzt ist es nützlich, um einkommende Phasen mit einem
FD10 Phasenfilter zu versehen. Diese Filter formen eine Blockade für
alle Signale, die in Ihre Wohnung wollen oder diese verlassen wollen,
sorgen jedoch auch für eine perfekte ‘Impedanzanpassung’ des
Lichtnetzes Ihrer Wohnung. Sie bereiten Ihre Wohnung auf Marmitek
X-10 vor, indem Sie diese Module plazieren. Hierdurch kuppeln Sie
auch gleichzeitig die Phasen (siehe Punkt 1).

FAQ

Wie kommt es, dass einige Module spontan an- oder ausgehen?
Es kann sein, dass das installierte Marmitek X-10 System durch ein
anderes X-10 System in der Nachbarschaft beeinflusst wird. Da die
Marmitek X-10 Signale über das Lichtnetz geschickt werden, ist es
möglich, dass die Signale ins Gebäude hineinkommen oder es
verlassen. Diese Probleme können gelöst werden, indem Sie einen
anderen HausCode wählen (A bis P). Auch können FD10 Phasenfilter
plaziert werden, um ein- oder ausgehende Signale zu blockieren.

Meine Module reagieren nicht auf meinen Sender
Sorgen Sie dafür, dass alle verwendeten Module auf den gleichen
HausCode eingestellt sind (A bis P).

Meine Module reagieren nicht auf Fernbedienung oder Sensor
Bei Verwendung von Fernbedienungen oder Sensoren müssen Sie ein
TM13 Transceivermodul oder die Zentrale eine Marmitek Alarmanlage
benutzen. Diese setzen die Signale der Fernbedienungen oder Sensoren in
das Marmitek X-10 Lichtnetzprotokoll um. Auch bei mehreren
Fernbedienungen und Sensoren wird nur ein zentraler Emfpänger benötigt.

Kann ich die Reichweite meiner Fernbedienung durch den Einsatz
von mehreren Transceivern vergrössern?
Ja. Sie können mehrere TM13 Transceiver in Ihrer Wohnung verwenden, wenn
die Reichweite Ihrer Fernbedienungen nicht ausreichend ist. Die TM13 sind mit
sog. Kollisionserkennern ausgestattet, die verhindern, dass die Signale gestört
werden, wenn beide TM13 Module gleichzeitig auf dem Lichtnetz senden. Um
Ihr Marmitek X-10 System nicht unnötig zu verzögern und um Schwankungen
beim Dimmen zu verhindern müssen Sie dafür sorgen, dass die TM13 Module
so weit als möglich voneinander in der Wohnung plaziert wurden.

Bedienungsanleitung Module

LM12 Lampenmodule  

1. Die gewünschte Adresse mit einer Münze oder einem
Schraubenzieher einstellen.

2. Den Stecker der Lampe in das Modul stecken.
3. Das Modul in eine Steckdose stecken.

Sie können das Modul nun mit Ihren Marmitek X-10 Sendern schalten.
Sie können das Modul auch von Hand schalten, indem Sie den Schalter
Ihrer Lampe kurz aus und wieder einschalten (auto sense-Funktion).

230V / 50 Hz - 40W min., 300W max. - Nur Glühlampen.

AM12 Gerätefernschalter 

1. Die gewünschte Adresse mit einer Münze oder einem
Schraubenzieher einstellen.

2. Den Stecker des Gerätes oder der Lampe in das Modul stecken.
3. Das Modul in eine Steckdose stecken.

Sie können das Modul nun mit Ihren Marmitek X-10 Sendern
schalten. Sie können das Modul auch von Hand schalten, indem Sie
den Schalter Ihrer Lampe kurz aus und wieder einschalten (auto
sense-Funktion).

230V / 50 Hz - 16A max. Ohmsche Belastung - 1A max.
indukativ/kapazitiv.

TM13 Transceivermodul  

Der Transceiver hat zwei Funktionen:
a. Der TM13 setzt RF-Radiosignale von drahtlosen Fernbedienungen,

Sensoren und drahtlosen Schaltern um in Marmitek X-10 Signale auf
dem Lichtnetz.

b. Der TM13 besitzt ein eingebautes Gerätemodul. Dieses funktioniert
immer auf dem UnitCode 1.

1. Den HausCode (A bis P) des Transceivers auf den gleichen Code
einstellen, wie den Code auf Ihren anderen Modulen. Wenn der
TM13 auf den Haus Code P eingestellt ist, dann werden alle Befehle
der Fernbedienung in ein "Powerline" Signal umgewandelt, dass
dem Signal der Fernbedienung entspricht.

2. Stellen Sie die Antenne gerade.
3. Stecken Sie das Modul in eine Steckdose (zentral in der Wohnung).
4. Stecken Sie den Stecker eines Gerätes oder einer Lampe in das

Modul. Sie können diese nun mit der Taste 1 Ihrer Fernbedienung
schalten.

230V / 50 Hz - eingebautes Gerätemodul: 5A max. Ohmsche Belastung
- 2A max. indukativ/kapazitiv.

LM15 Fassungsshalter 

Im Gegensatz zu den meisten Marmitek X-10 Modulen besitzt der LM15
keine Coderädchen. Der Code kann mit Hilfe eines willkürlichen
Marmitek X-10 Empfängers eingestellt werden. Da der LM15 den Code
selbst bei Spannungsausfall behält, kann der LM15 erst programmiert
werden, bevor er an der eigentlichen Stelle installiert wird (z.B.
Aussenlampe). Die Standardeinstellung ist Code A2.

1. Die bestehende Lampe aus der Armatur nehmen und den LM15
hineindrehen.

2. Drehen Sie eine Lampe in den LM15 (max. 100W offene Armaturen,
max. 60W geschlossene Armaturen).

3. Sollte die Spannung abgestellt sein, diese wieder einschalten.
4. Stellen Sie einen willkürlichen Marmitek X-10 Empfänger auf den

HausCode ein, den Sie dem LM15 zukennen wollen.
5. Drücken Sie 3x hintereinander auf die ON-Taste des Marmitek X-10

Senders (die mit der Adresse übereinstimmt, die Sie dem LM15
zukennen.) Beim dritten Drücken geht die Lampe an um anzuzeigen,
dass die Programmierung erfolgreich war. (Anmerkung: Verwenden
Sie einen IR7243, so drücken Sie 3x auf die UnitCodetaste statt 3x
auf die ON-Taste).

6. Wollen Sie die Adresse ändern, so schalten Sie die Spannung aus
und beginnen innerhalb von 30 Sekunden mit Schritt 5.

230V / 50 Hz - max. 100W offene Armaturen, max. 60W geschlossene
Armaturen - Der LM15 besitzt keinen Dimmer.

LW11 Unterputz-Ferndimmer 

SCHALTEN SIE DIE SPANNUNG AUS, BEVOR SIE DAS MODUL
INSTALLIEREN! (Fachmännische Installation erfordert)

1. Entfernen Sie die Abdeckkappe des Schalters.
2. Entfernen Sie die Montageplatte, indem Sie beide Kreuzschrauben

losdrehen.
3. Montieren Sie die Montageplatte mit versunkenen Schrauben.
4. Plazieren Sie den Einbaurahmen.
5. Schliessen Sie die Drähte an: Phase auf (L�)

Null auf (N)
Stromdraht auf (L�)

6. Evtl. Momentschalter auf Punkt 2 anschliessen.
7. Nach Anschluss der Drähte den Schalter plazieren und mit

Kreuzschrauben festziehen.
8. Die gewünschte Adresse mit einer Münze oder Schraubenzieher

einstellen.
9. Die Abdeckplatte des Schalters wieder montieren.

Nun können Sie den Schalter von Hand testen und die Steuerung mit
einem Marmitek X-10 Sender.

230V / 50 Hz - 60W min. - 500W max. - Niederspannungshalogen
kompatibel mit den meisten Halogentrafos.

AW10 Unterputz ferndimmer 

SCHALTEN SIE DIE SPANNUNG AUS, BEVOR SIE DAS MODUL
INSTALLIEREN! (Fachmännische Installation erfordert)

1. Entfernen Sie die Abdeckkappe des Schalters.
2. Entfernen Sie die Montageplatte, indem Sie beide Kreuzschrauben

losdrehen.
3. Montieren Sie die Montageplatte mit versunkenen Schrauben.
4. Plazieren Sie den Einbaurahmen.
5. Schliessen Sie die Drähte an: Phase auf (L�)

Null auf (N)
Stromdraht auf (L�)

6. Evtl. Momentschalter auf Punkt 2 anschliessen.
7. Nach Anschluss der Drähte den Schalten plazieren und mit

Kreuzschrauben festziehen.
8. Die gewünschte Adresse mit einer Münze oder Schraubenzieher

einstellen.
9. Die Abdeckplatte des Schalters wieder montieren.

Nun können Sie den Schalter von Hand testen und die Steuerung mit
einem Marmitek X-10 Sender.

230V / 50 Hz - 10A Ohmsche Belastung - 3A indukativ/kapazitiv

SW10 Unterputz-Jalousiefernschalter 

SCHALTEN SIE DIE SPANNUNG AUS, BEVOR SIE DAS MODUL
INSTALLIEREN! (Fachmännische Installation erfordert)

1. Entfernen Sie die Abdeckkappe des Schalters.
2. Entfernen Sie die Montageplatte, indem Sie beide Kreuzschrauben

losdrehen.
3. Montieren Sie die Montageplatte mit versunkenen Schrauben.
4. Plazieren Sie den Einbaurahmen.
5. Schliessen Sie die Drähte an: Phase auf (L�)

Null auf (N)
Down (runter) auf DN
Up (hoch) auf UP

6. Nach Anschluss der Drähte den Schalten plazieren und mit
Kreuzschrauben festziehen.

7. Die gewünschte Adresse mit einer Münze oder Schraubenzieher
einstellen.

8. Die Abdeckplatte des Schalters wieder montieren.
9. Den Schalter nach untenstehendem Schema programmieren.

Programmieren
Der Jalousiefernschalter muss lernen, wann die Jalousie ‘ganz auf/hoch’
und ‘ganz geschlossen/runter’ ist:

1. Spannung einschalten.
2. Mit Hilfe der Tasten von Hand die Jalousie in den höchsten Stand

bringen (ganz offen/hoch).
3. Mit einem Schraubenzieher oder einer Münze den HausCode-

Schalter in den Programmierstand bringen (*).
4. Mit Hilfe der Tasten von Hand die Jalousie in den untersten Stand

bringen (ganz geschlossen/runter).
5. Setzen Sie nun den HausCode und den UnitCode auf die

gewünschte Adresse.

Sie können den Schalter nun per Handbedienung und Steuerung mit
einem Marmitek X-10 Sender testen (Schalten mit einem Marmitek X-10
Sender funktioniert nicht, wenn der Schalter nicht programmiert ist!). Die
Einstellungen bleiben gespeichert, auch wenn einmal der Strom ausfällt.

Der Schalter reagiert auf folgende Befehle: ON - ganz hoch, OFF - ganz
runter, DIM - 4% runter, BRIG’HT - 4% rauf.

230V / 50 Hz - Jalousie/Rohrmotore 230V/6A max. 

LD11 DIN-Schienen Dimmer 

SCHALTEN SIE DIE SPANNUNG AUS, BEVOR SIE DAS MODUL
INSTALLIEREN! (Fachmännische Installation erfordert)

1. Schliessen Sie den LD11 laut untenstehendem Schema an.
2. Stellen Sie nach der Installation mit einem Schraubenzieher oder

einer Münze die gewünschte Adresse ein.

Bei Montage von mehreren Modulen auf einer DIN-Schiene muss, je
nach Belastung, mit einem Abstand von 2 cm zwischen den Modulen
gerechnet werden, um eine ausreichende Wärmeabfuhr zu
gewährleisten.

Mit Hilfe eines evtl. zusätzlich angeschlossenen Pulsgebers auf Eingang
2, kann das Modul durch kurze Impulse ein- und ausgeschaltet werden
und bei längerem Drücken gedimmt werden.

230V / 50 Hz - 60W min. - 700W max. - Niederspannungshalogen
kompatibel mit den meisten Hologentrafos.

AD10 DIN Schalter 

SCHALTEN SIE DEN STROM AUS, BEVOR SIE DIE MODULE
INSTALLIEREN! (Fachmännische Installation erfordert)

1. Schliessen Sie den AD10 an, wie im untenstehenden Schema
angegeben.

2. Nach Installation die gewünschte Adresse mit einem
Schraubenzieher oder Münze einstellen.

Beschreibung der Wahlschalter:

Position 0: Immer aus
Position 1: Immer an
Position Auto: Schalten mit Marmitek X-10 Befehlen

und angeschlossenen Schaltern möglich

FD10 Phase Koppler 

SCHALTEN SIE DEN STROM AUS, BEVOR SIE DIE MODULE
INSTALLIEREN! (Fachmännische Installation erfordert)

Schliessen Sie den FD10 an, wie im untenstehenden Schema
angegeben.

230V/50 Hz – 63A

UM7206 Universalempfänger 

1. Schliessen Sie den UM506 an, indem Sie den Stecker in die
Steckdose bringen.

2. Stellen Sie mit einem Schraubenzieher die gewünschte Adresse ein.
3. Schliessen Sie die Niederspannungsanwendung auf die

Schraubanschlüsse an (max. 30V DC, 5A)
4. Stellen Sie den Schiebeschalter in die gewünschte Position.

Schiebeschalter links:
1. Continious: Das Modul schaltet ein bei Erhalt eines AN-Befehles und

schaltet erst beim Erhalt eines Aus-  Befehles wieder aus.
2. Momentary: Das Modul schaltet sich, nach Erhalt eines An-Befehles

für 3-5 Sekunden ein, und schaltet danach wieder aus.

Schiebeschalter rechts:
1. Sounder only: Nur Tonsignal
2. Sounder & Relay: Tonsignal und Relaiskontakt
3. Relay only: Nur Relaiskontakt

Netzseite: 230V/50Hz - Contactterminals: 30V DC, 5A max. )

Bedienungsanleitungen Sender

Zum Übersetzen von Signalen von einem Marmitek Sender auf ein X-10
Signal auf dem Lichtnetz, benötigen Sie in Ihrer Marmitek X-10 Anlage
einen TM13 Transceiver oder die Zentrale einer Marmitek Alarmanlage.

SS13 Drahtloser Schalter 

Die Schalter werden werksseitig mit dem HausCode A geliefert. Die
oberste Taste bedient den UnitCode 1, die mittlere 2, usw. Die unterste
Taste ist die DIM-Taste.

Ändern des HausCode:
1. Drücken Sie auf die oberste Taste AN und halten diese fest. Die rote

Leuchtanzeige blinkt kurz. Nach 3 Sekunden wird die aktuelle
Einstellung angezeigt: 1x blinken ist HausCode A, 2x blinken ist
HausCode B, usw.

2. Die oberste Taste loslassen.
3. Drücken Sie nun jeweils kurz auf die gleiche oberste AN-Taste um

den gewünschten HausCode einzustellen (1x = A, 2x = B, usw.) Die
rote Leuchtanzeige blinkt jedesmal, wenn Sie die Taste drücken.

4. Halten Sie beim letzten Drücken die Taste fest. Nach 3 Sekunden
zeigt die Leuchtanzeige den eingestellen HausCode an. Lassen Sie

die Taste wieder los.

Ändern des UnitCode:
1. Drücken Sie auf die oberste AUS-Taste und halten diese fest. Die rote

Leuchtanzeige blinkt kurz. Nach 3 Sekunden wird die aktuelle Einstellung
angezeigt: 1x blinken ist UnitCode 1, 2x blinken ist UnitCode 2, usw.

2. Die oberste AUS-Taste loslassen.
3. Drücken Sie nun jeweils kurz auf die gleiche oberste AUS-Taste um

den gewünschten UnitCode einzustellen (1x = 1, 2x = 2, usw.) Die
rote Leuchtanzeige blinkt jedesmal, wenn Sie die Taste drücken.

4. Halten Sie beim letzten Drücken die Taste fest. Nach 3 Sekunden zeigt
die Leuchtanzeige den UnitCode an. Lassen Sie die Taste wieder los.

Wechseln der Batterie:
Öffnen Sie die Schublade an der Unterseite des Schalters und ersetzen
Sie die Batterie. Verwenden Sie eine identische 3V Lithium Batterie (Typ
CR2032). Achten Sie auf die Polarität!

HR10 Fernbedienung 

1. Setzen Sie 4 Stk. AAA-Batterien in die Fernbedienung (Batteriefach
an der Rückseite). Achten Sie hierbei auf die Polarität.

2. Stellen Sie mit einer Münze oder Schraubenzieher den HausCode
ein. Der HausCode muss mit dem HausCode auf dem Transceiver
oder der Alarmzentrale identisch sein.

3. Mit dem Schiebeschalter können Sie wählen zwischen dem Schalten
von Modul 1 bis 8 und 9 bis 16. Die untersten blauen Tasten sind die
Dimmtasten.

KR22 Fernbedienung 

Die KR22 wird werksseitig mit HausCode A geliefert. Die oberste Taste
bedient UnitCode 1, die nächste 2, 3 und 4. Die zwei untersten Tasten
sind Dimmtasten.

Ändern des HausCode
1. Drücken Sie auf die oberste Taste AN und halten diese fest. Die rote

Leuchtanzeige blinkt kurz. Nach 3 Sekunden wird die aktuelle
Einstellung angezeigt: 1x blinken ist HausCode A, 2x blinken ist
HausCode B, usw.

2. Die oberste Taste loslassen.
3. Drücken Sie nun jeweils kurz auf die gleiche oberste AN-Taste um

den gewünschten HausCode einzustellen (1x = A, 2x = B, usw.) Die
rote Leuchtanzeige blinkt jedesmal, wenn Sie die Taste drücken.

4. Halten Sie beim letzten Drücken die Taste fest. Nach 3 Sekunden
zeigt die Leuchtanzeige den eingestellen HausCode an. Lassen Sie
die Taste wieder los.

Ändern des UnitCode
1. Drücken Sie auf die oberste AUS-Taste und halten diese fest. Die

rote Leuchtanzeige blinkt kurz. Nach 3 Sekunden wird die aktuelle
Einstellung angezeigt: 1x blinken ist UnitCode 1, 2x blinken ist
UnitCode 2, usw.

2. Die oberste AUS-Taste loslassen.
3. Drücken Sie nun jeweils kurz auf die gleiche oberste AUS-Taste um

den gewünschten UnitCode einzustellen (1x = 1, 2x = 2, usw.) Die
rote Leuchtanzeige blinkt jedesmal, wenn Sie die Taste drücken.

4. Halten Sie beim letzten Drücken die Taste fest. Nach 3 Sekunden
zeigt die Leuchtanzeige den UnitCode an. Lassen Sie die Taste
wieder los.

Wechseln der Batterie
Entfernen Sie die Rückseite des Gehäuses der Fernbedienung.
Schieben Sie die Batterie aus dem Halter auf der Printplatte und
ersetzen Sie die Batterie mit einer identischen 3 V Lithium-Batterie
(KR22; 2 x Typ CR2016). Achten Sie hierbei auf die Polarität (Oberseite
ist +).

Sender

IR7243 Netzleitstelle 

1. Bringen Sie den Stecker in die Steckdose.
2. Stellen Sie den gewünschen HausCode mit einem kleinen

Schraubenzieher ein.
3. Drücken Sie auf die gewünsche Nummer (oder bei gleichzeitiger

Bedienung auf mehrere Nummern hintereinander).
4. Geben Sie anschliessend den gewünschten Befehl (ON, OFF, usw.)

Mit Hilfe der Tasten können Sie Module 1 bis 8 bedienen. Wenn Sie eine
IR-Fernbedienung verwenden, können Sie Module 1 bis 10 bedienen.

SM10 Universeller X-10 Sender 

1. Sie schliessen den SM10 an, indem Sie den Stecker in eine
Steckdose bringen.

2. Stellen Sie mit einem kleinen Schraubenzieher die gewünschte
Adresse ein.

3. Schliessen Sie Sensor oder Schalter an die Schraubverbindung an.
4. Stellen Sie den Schiebeschalter in die gewünschte Position:

Schiebeschalter Input A - B
A. Der SM10 wird durch eine Spannung aktiviert (6 - 18 V AC oder DC).
B. Der SM10 wird aktiviert, wenn ein Schalter oder Relais schliesst.

Schiebeschalter Mode 1 - 2 - 3
1. Alle Marmitek X-10 Module, die auf den gleichen HausCode

eingestellt sind, werden auf Schaltniveau eingeschaltet. Ausserdem
werden Module, die den gleichen UnitCode haben, gleichfalls
eingeschaltet. Alle Lampen bleiben nach Abfall des Schaltniveaus
brennen, jedoch werden Module mit dem gleichen UnitCode
ausgeschaltet.

2. Der SM10 wird die Marmitek X-10 Lampenmodule abwechselnd an- und
ausschalten. Nach Wegfallen der Störung bleiben das Licht brennen,
jedoch werden die angeschlossenen Gerätemodule ausgeschaltet.

3. Bei Störungen wird ein AN-Befehl an die auf dem SM10 eingestellte
Adresse geschickt. Bei Unterbrechung der Verbindung wird ein
AUS-Befehl an die eingestellte Adresse geschickt.

Mehr Sender finden Sie unter www.marmitek.com

La Domotique selon Marmitek X-10 Français

Comment fonctionne le système Marmitek X-10?

Le système Marmitek X-10 utilise le câblage électrique existant pour
communiquer (en utilisant les signaux courants porteurs Marmitek X-10).
Vous pouvez construire un système complet en utilisant 3 types
différents de composants Marmitek X-10:

1. Modules: Ces composant reçoivent les signaux Marmitek X-10 et
mettent en marche, arrêtent ou font varier la charge qui leur est
connectée.

2. Contrôleurs: Ces composants transmettent les signaux Marmitek
X-10 et de fait contrôlent les modules.

3. Transmetteurs: Emetteurs radio, comme les télécommandes ou les
détecteurs. Leurs signaux radio son reçus par des contrôleurs qui
les convertissent et les retransmettent en courant porteur sur les
câbles électriques de la maison (TM13 ou console d'un système de
sécurité Marmitek).

Adresses

Vous pouvez sélectionner jusqu'à 256 adresses différentes en réglant
les deux sélecteurs se trouvant sur les modules. Ces sélecteurs
permettent de régler le "Code Maison" (A … P) et le "Code Unité" (1 …
16). Sur les contrôleurs, seul le "code Maison" peut-être réglé Les
modules et les contrôleurs peuvent fonctionner ensembles à la condition
que leur "Code Maison" soit identique.

Le système Marmitek X-10 possèdent de nombreuses commandes
standards qui permettent de commander simultanément des modules
réglées sur le même "Code Maison" (par ex.: All lights On, All Off).

Porté des signaux

Porté des signaux radios
De nombreux produits Marmitek X-10, tel que les télécommandes ou les
détecteurs utilisent des signaux radios (433MHz). La porté de ces
différents transmetteurs dépend de:

1. Nombre de murs et de sols que le signal doit traverser ainsi que la
composition de ces murs et sols.

2. Autres transmetteurs utilisant la même fréquence. Ceci aura une

Marmitek X-10 Home Automation ENGLISH

How does Marmitek X-10 work?

Marmitek X-10 components use the existing mains wiring to
communicate (using Marmitek X-10 signals). You can build a complete
system using the three different kind of components of the Marmitek
X-10 System:

1. Modules: These components will receive Marmitek X-10 signals and
will switch or dim the attached lamp or appliance.

2. Controllers: These components will transmit Marmitek X-10 signals
and thus will control the Modules.

3. Transmitters: Wireless components like remotes. The signals of
these components will be received by a controller with transceiver
functionality (TM13 or console of a Marmitek Security System). The
Transceiver will translate the signals into Marmitek X-10 signals on
the power line.

Addresses

You can select up to 256 addresses by setting two code wheels on the
modules. The two code wheels are dividing the address into a House
Code ( A .. P) and a Unit Code (1 .. 16). On Controllers the House Code
is also selectable. When Modules and Controllers are set to the same
House Code they will work together.

The Marmitek X-10 System contains many standardized commands
whereby modules set to the same House Code will respond
simultaneously (e.g. All lights on, all off).

Signal Range

Range of radio signals 
Many of the wireless components of the Marmitek X-10 program use
radio signals (433 MHz). Examples are remotes and wireless sensors.
The range of these radio signals is dependent on:

1. The number of walls and floors the signal will have to pass through
and the material used in these walls and floors.

2. Other wireless Transmitters which use the same frequency will
influence the range. Please see Interference.

3. Distortion by radio fields from micro processors of e.g. PC’s and
satellite equipment. When you move your Marmitek product away
from this kind of device, the range can be improved significantly.

4. The number of people between Transmitter and Receiver.

Interference
When more devices are using the same frequency to communicate, the
range of those products will decrease significantly because of the
distortion of the signals used. Please find the list below of known
devices which will have an important influence on the range of your
Marmitek products:

Wireless Headphones
Wireless Speakers
Wireless Baby Phone

You will get the best range results when these sources are switched off
while using your Marmitek products. The products mentioned will have
influence on the range of the Marmitek products, but will not be able to
trigger the Marmitek System.

Increasing the range of radio signals
When the range of your remote of sensor is insufficient you can try to
increase the range by following the suggestions below:

1. Are there any devices switched on which can cause interference?
2. Try to increase the range by moving the Transmitter or Receiver

(a few centimetres can make a huge difference!).
3. Remove Transmitter and Receiver away from big metal objects.
4. Are the antennas fully extended?
5. Are the batteries fresh?
6. Is the TM13 Transceiver of the Marmitek Security Console located at

a central place in your house?

Range of Marmitek X-10 signals over the Power Line ( )
and how to increase the range
The Marmitek X-10 System is based on power line communication. The
range of the Marmitek X-10 signals is very much depending on the local
circumstances. An average for the range however is a cable length of
80 meters.

If you have difficulties with the range of your Marmitek X-10 signals,
please pay attention to the following facts:

1. When more than one phase is used for your electrical system, it is
necessary to couple these phases for the Marmitek X-10 signals. For
coupling you can use FD10 Phase Coupler/Filter. You only need to
install Phase Coupler/Filter when your wall outlets and light switches
are divided over more than one phase (more than one group is no
problem). For bigger buildings or longer distances we advice to use
an active repeater instead of the passive FD10’s.

2. It is possible that Marmitek X-10 signals are attenuated by devices
and lights which are connected to the power line. In a normal home
situation this effect can be neglected (the Marmitek X-10 system is
using active gain control to eliminate the effects). However it is
possible that a particular device in your house is attenuating the
signals so much that the range of Marmitek X-10 signals is decreased
significantly. When you have range problems, it is wise to try to locate
the device which is attenuating the signals simply by unplugging
devices from the power line, and test the difference in range for your
Marmitek system. When your conclusion is that e.g. your computer
monitor is attenuating the signals you can use a FM10 Plug-in Filter
between the power line and this monitor to eliminate the effects.

Known devices which can cause attenuation are:
PC Monitors
PC’s with heavy internal power supplies
Old Televisions
Xerox Copiers
Fluorescent Lights
Gas Discharge Lamps (Energy Saving Lamps)

3. Some (old) devices are able to disturb the signal by transmitting
noise on the power line. Because the Marmitek X-10 signals are
transmitted on 120 kHz, only noise on or near this frequency will
have influence on the range. When you use a FM10 Filter to connect
this device to the power line, the noise will be filtered.

4. The Marmitek X-10 protocol has several mechanism to avoid
modules to be switched on or off by other sources than your
Marmitek X-10 Controllers. However, it is possible that the Marmitek
X-10 signals are disturbed by e.g. baby phones which are in TALK
mode (continuous transmission). When these kind of signals are
present on the power line it is possible that the Marmitek X-10
signals will not come through.

5. The mains do not stop at the front door of your home. Everything
that is attached to mains nearby your home can have influence on
Marmitek X-10 signals (e.g. heavy machinery). If you think that your
system is influenced by devices out of your house, it is advisable to
install FD10 Phase Coupler/Filter on each phase entering the house.
These filters will block signals coming into or going out of your
house, but will also match the impedance for the mains. The FD10’s
will not only filter but will also couple the phases (please see 1).

FAQ

What is the reason for modules to switch on/off spontaneously?
It is possible that a Marmitek X-10 System is installed at one of your
neighbours using the same House Code. To solve this problem try to
change the House Code of your system, or have FD10 Phase
Coupler/Filter installed at your incoming mains.

My modules will not respond to my controller
Make sure that the House Code on all Modules and Controllers are set
to the same House Code (A .. P).

My modules will not react to my remote / sensor
When you use a remote or sensor, you should have at least one TM13
Transceiver or Marmitek Security Console installed in your house. These
components will translate the radio signals to the Marmitek X-10 signal
on the power line. Only one Transceiver should be installed for all
remotes and sensors set to the same House Code.

Am I able to increase the range of my remotes by using more Transceivers?

Yes, you can use more than one TM13 Transceiver in your home when
the range of your remotes is not sufficient. The TM13 is using so called

Coupling and filtering Coupling without filtering

Kuppeln und filtern Kuppeln ohne filtern



influence sur la porté. Reportez vous au § Interférences.
3. Interférences générées par les champs électriques des

microprocesseurs comme par exemple les PC ou les équipements
satellites. Si vous éloignez vos produits Marmitek de ces appareils,
la porté sera augmentée significativement.

4. Nombre de personnes entre le transmetteur et le récepteur.
Interférences
Quand plusieurs équipements utilisent la même fréquence pour
communiquer, la porté de ces équipement risque de décroître
considérablement. Ci dessous une liste de matériels pouvant utiliser la
même fréquence que vos équipement Marmitek et qui par conséquent
auront une influence non négligeable sur la porté:

Casques sans fil
Micro sans fil
Babyphone sans fil, etc.

Vous obtiendrez la meilleure porté pour vos produits Marmitek, lorsque
ces équipements sont éteints. Ces produits auront une influence sur la
porté des équipements Marmitek, mais, par contre, ne déclencheront en
aucun cas les systèmes Marmitek.

Augmentez la porté des signaux radio
Quand la porté de vos télécommandes ou détecteurs est insuffisante,
vous pouvez essayez les méthodes suivantes pour l'accroître:

1. Y a t'il un ou plusieurs équipements allumés pouvant créer une
interférence?

2. Essayer d'augmenter la porté en déplaçant l'émetteur ou le
récepteur (Quelques centimètres peuvent avoir une influence
énorme!).

3. Eloigner émetteur et récepteur des grands objets métalliques.
4. Les antennes sont-elles entièrement dépliées?
5. Les piles sont-elles neuves?
6. Le TM13 ou le système de sécurité Marmitek est-il installé au centre

de votre maison?

Porté des signaux courants porteurs Marmitk X-10 sur
le cablâge électrique et comment en augmenter la porté. 
Le système Marmitek X-10 est basé sur la transmission par courant
porteur sur le réseau électrique 230V ~ 50Hz. La porté de ces signaux
dépend beaucoup des conditions locales. La moyenne néanmoins de
cette porté est de 80 mètres.

Si vous avez des problèmes avec la porté de vos signaux Marmitek
X-10, vérifiez les points suivants:

1. Si votre installation comporte plusieurs phases, il est nécessaire de
coupler ces différentes phases de façon que les signaux Marmitek X-10
soient sur toutes les phases. Pour cela vous pouvez utiliser des
Coupleurs de Phase FD10. Pour le cas de grand bâtiments ou de
grandes distances, nous vous recommandons d'utiliser un
coupleur/répéteur actif à la place des FD10 qui ne sont eux que passifs.

2. Il est possible que les signaux Marmitek X-10 soit atténués par
certains appareils électriques ou lampes qui sont connectés au
secteur. Dans un environnement domestique normal, cet effet peut
être négligé (les produits Marmitek X-10 utilisant un Control
Automatique de Gain pour l'éliminer). Néanmoins il est possible
qu'un appareil particulier dans votre maison atténue le signal
Marmitek X-10 si fortement que la porté de celui-ci s'en trouve
considérablement réduite. Dans ce cas, essayez de déterminer
l'appareil qui vous pose problème simplement en déconnectant, un
à un, du secteur les différents appareils et en testant la différence de
porté. Quand votre conclusion vous amène à penser que par
exemple votre moniteur PC atténue le signal courant porteur, vous
pouvez installer un Module Filtre FM10 pour éliminer le problème.

Produits pouvant créer une atténuation
Moniteur de PC
PC possédant une alimentation interne importante
Vieilles télévisions
Imprimantes/Fax
Lampes Fluorescentes
Lampes à "économie d'énergie"

3. Quelques (vieux) appareils électriques peuvent perturbés le signal
courant porteur en générant du bruit sur le secteur. Le signal
Marmitek X-10 utilisant la fréquence de 120 kHz, seul le bruit sur ou
autour de cette fréquence aura une influence sur la porté. Le cas
échéant, branchez cet appareil dans un filtre FM10 de manière à
éliminer ce bruit.

4. Le protocole Marmitek X-10 utilise différent mécanismes pour éviter
que vos modules ne soient mis en ou hors service par des appareils
autres que vos contrôleurs Marmitek X-10. Néanmoins, il est
possible que les signaux courant porteurs Marmitek X-10 soient
perturbés, par exemple, par des interphones ou des "Babyphones"
en fonctionnement continu et transmettant eux aussi sur le secteur.
Dans ce cas il est alors possible que vos modules Marmitek X-10 ne
fonctionnent pas.

5. Le réseau électrique ne s'arrête pas à votre porte d'entrée. Tout ce
qui est connecté au secteur dans le voisinage immédiat de votre
maison peut avoir une influence sur les signaux Marmitek X-10 (par
ex.: machinerie lourde). Si vous pensez que votre système est
influencé par des appareils extérieurs à votre maison, il est
préférable d'installer un filtre FD10 sur chacune des phases de votre
maison. Ces filtres bloquent les signaux entrant et sortant de votre
maison et servent également de coupleur entre les différentes
phases.

FAQ

Pourquoi certains modules s'allument ou s'éteignent spontanément?
Il est possible qu'un système Marmitek X-10 identique soit installé chez
un de vos voisins et utilise le même "Code Maison". Pour résoudre ce
problème, essayez de changer le "Code Maison" ou installez un filtre
FD10sur l'entrée secteur.

Mes modules ne fonctionnent pas avec mes contrôleurs
Vérifiez que les modules et les contrôleurs possèdent le même "Code
Maison" (A … P).

Mes modules ne fonctionnent pas avec mes télécommandes /
détecteurs
Quand vous utilisez une télécommande ou un détecteur, vous devez
avoir au moins un TM13 ou console de sécurité Marmitek installé dans
votre maison. Ces équipements transforment les signaux radio en
signaux courants porteurs Marmitek X-10 sur le secteur. Seul un
"Transceiver" doit être installé pour tous les modules et télécommandes
ayant le même "code maison".

Puis je accroître la porté de mes télécommandes en utilisant
plusieurs "Transceivers"?
Oui, vous pouvez utiliser plus d'un TM13 dans votre maison quand la
porté de vos télécommandes est insuffisante. Le TM13 utilise ce que
l'on appelle "la détection de collision" pour empêcher que le signal soit
perturbé quand plusieurs TM13 transmettent en même temps. Le TM13
attend que le réseau soit libre avant de transmettre ses données. Pour
éviter que votre système Marmitek X-10 ne devienne lent ou que la
variation de lumière ne devienne trop saccadée placez vos TM13 aussi
éloigné l'un de l'autre que possible.

Notice d'utilisation des modules

Module Lampe LM12

1. Réglez le "Code Maison" et le "Code Unité" sur la face avant du module.
2. Branchez la lampe dans le module.
3. Branchez le module dans une prise électrique.

Il vous est maintenant possible de contrôler le module en utilisant
n'importe quel contrôleur Marmitek X-10. Il est aussi possible de
contôler le module localement: manœuvrez simplement l'interrupteur
d'origine de la lampe hors et en service rapidement et la lampe
s'allumera (fonction détection de charge).
230V / 50Hz – 40W min, 300W max. – Lampes à incandescence
uniquement.

Module Appareil électrique AM12

1. Réglez le "Code Maison" et le "Code Unité" sur la face avant du
module.

2. Branchez l'appareil électrique dans le module.
3. Branchez le module dans une prise électrique.

Il vous est maintenant possible de contrôler le module en utilisant n'importe
quel contrôleur Marmitek X-10. Il est aussi possible de contrôler le module
localement: manœuvrez simplement l'interrupteur d'origine hors et en
service, et l'appareil électrique s'allumera (fonction détection de charge).

230V / 50Hz – 16A max. charge résistive – 1A max. charge inductive

TM13 Module "Transceiver"

Le "Transceiver" a deux fonctions:
a. Le TM13 transforme les signaux radios provenant des

télécommandes, détecteurs et interrupteurs sans fil en signaux
courants porteurs Marmitek X-10 envoyés sur les câbles secteur.

b. Le TM13 est aussi un module Appareil Electrique. Son "Code Unité"
est toujours 1.

1. Réglez le même "Code Unité" sur le TM13 et sur vos autres modules
(A … P). Si le code maison du TM13 est "P", alors tous les ordres
provenant d'une Télécommande transmis au courant porteur, par
l'envoi du code "maison" programmé. 

2. Positionnez l'antenne verticalement.
3. Branchez le module dans une prise secteur.
4. Branchez un appareil électrique ou une lampe dans le module. Vous

pouvez contrôler cette charge avec la touche N° 1 de votre
télécommande.

230V / 50Hz – Module appareil électrique: 5A max. charge résistive – 2A
max. charge inductive

LM15 Module Douille 

Contrairement à la majorité des modules X-10 le LM15 ne possède pas
de sélecteur pour choisir l’adresse. Celle ci peut être installée à l’aide
d’un contrôleur X-10. Le LM15 pouvant conserver son adresse même en
cas de coupure secteur, vous pouvez entrer celle-ci avant d’installer le
module à son emplacement final. L’adresse par défaut est A2.
1. Dévissez la lampe de son support et vissez le LM15 à la place.
2. Vissez la lampe (100W max. dans un boîtier ouvert, 60W max. dans

un boîtier fermé) dans le LM15. N'utilisez pas de lampes
fluorescentes.

3. Mettez la lampe sous tension à l'aide de son interrupteur.
4. Réglez n'importe quel controlleur Marmitek X-10 sur le "Code

Maison" auquel vous désirez affecter votre LM15.
5. Appuyez, dans les 30 secondes, sur la touche ON (correspondant

au code unité que vous désirez affecté à votre LM15) de votre
controlleur X-10 trois fois de suite avec un intervalle d'environ une
seconde entre chaque appui. La troisième fois la lampe va s'allumer
signifiant que le LM15 a "appris" son adresse. Pour entrer le code en
utilisant un mini controlleur IR7243 appuyez sur la touche
correspondant à l'adresse désirée trois fois.

6. Pour changer l'adresse d'un LM15, interrompez son alimentation
secteur durant quelques secondes, rétablissez là, et répétez l'étape
N° 5 dans les 30 secondes qui suivent le rétablissement du secteur.

230V / 50Hz – 100W max. dans un boîtier ouvert, 60W max. dans un
boîtier fermé –  Il n'est pas possible de faire varier l'intensité lumineuse
de la lampe reliée au LM15.

Variateur Mural LW11

METTRE LE CIRCUIT HORS TENSION EN DECONNECTANT LE
FUSIBLE SECTEUR! (Utilisez toujours conformes aux normes
électriques en vigneur.)
1. Enlevez le cache plastic et dévissez les deux vis de manière à

enlever la plaque de montage en métal.
2. Fixez la plaque de montage en métal sur la boîte d'encastrement à

l'aide de vis à têtes fraisées. Positionnez le cadre plastic.
3. Connectez les câbles: la phase sur (L�)

Le neutre sur (N)
Le câble de la lampe/phase
commutée sur (L�)

4. Si nécessaire reliez un bouton poussoir (interrupteur à impulsion) à
la borne 2.

5. Une fois les raccordements effectués, insérez l'interrupteur dans la
plaque de montage en métal et revissez les 2 vis.

6. Finalement, en utilisant un tournevis plat, réglez à l'aide des 2
sélecteurs rotatifs l'adresse du module.

7. Repositionnez le cache plastic sur l'interrupteur.

Vous pouvez désormais contrôler votre interrupteur soit manuellement
soit en utilisant un contrôleur Marmitek X-10.

230V / 50Hz – 60W min. – 500W max. – Compatible avec la majorité des
transformateurs pour lampes halogènes basse tension.

Interrupteur Mural AW10 

METTRE LE CIRCUIT HORS TENSION EN DECONNECTANT LE
FUSIBLE SECTEUR! (Utilisez toujours conformes aux normes
électriques en vigneur.)
1. Enlevez le cache plastic et dévissez les deux vis de manière

à enlever la plaque de montage en métal
2. Fixez la plaque de montage en métal sur la boîte d'encastrement à

l'aide de vis à têtes fraisées. Positionnez le cadre plastic.
3. Connectez les câbles: la phase sur (L�)

Le neutre sur (N)
Le câble de la lampe/phase
commutée sur (L�)

4. Si nécessaire connectez un bouton poussoir (interrupteur à
impulsion) à la borne 2.

5. Une fois les raccordements effectués, insérez l'interrupteur dans la
plaque de montage en métal et revissez les 2 vis.

6. Finalement, en utilisant un tournevis plat, réglez à l'aide des 2
sélecteurs rotatifs l'adresse du module.

7. Repositionnez le cache plastic sur l'interrupteur.

Vous pouvez désormais contrôlez votre interrupteur soit manuellement
soit en utilisant un contrôleur Marmitek X-10.

230V/50 Hz – 10A Charge Resistive – 3A Charge Inductive.

Interrupteur pour store SW10 

METTRE LE CIRCUIT HORS TENSION EN DECONNECTANT LE
FUSIBLE SECTEUR! (Utilisez toujours conformes aux normes
électriques en vigneur.)
1. Enlevez le cache plastic et dévissez les deux vis de manière à

enlever la plaque de montage en métal
2. Fixez la plaque de montage en métal sur la boîte d'encastrement à

l'aide de vis à têtes fraisées. Positionnez le cadre plastic.
3. Connectez les câbles: la phase sur (L�)

Le neutre sur (N)
Haut (moteur) sur UP
Bas (moteur) sur DN

4. Une fois les raccordements effectués, insérez l'interrupteur dans la
plaque de montage en métal et revissez les 2 vis.

5. Maintenant programmez l'interrupteur en suivant la procédure
ci-dessous:

Programmation
Il est nécessaire de calibrer l'interrupteur de manière a ce que celui-ci
sache exactement le temps nécessaire au volet pour aller d'une position
entièrement fermée à une position entièrement ouverte:

1. Remettez le circuit sous tension.
2. A l'aide d'un tournevis plat, réglez le "Code Maison" (House Code)

sur la position *.
3. Fermez entièrement le volet en appuyant sur le bouton se trouvant

en bas de l'interrupteur.
4. Relâcher l'interrupteur dés que le volet est entièrement fermé.

L'électronique de l'interrupteur mesure et mémorise le temps écoulé
de façon à toujours connaître la position du volet.

5. Réglez à l'aide des sélecteurs rotatifs l'adresse du module.
6. Repositionnez le cache plastic sur l'interrupteur.

La programmation est maintenant terminée. L'electronique interne de
l'interrupteur a mesuré et mémorisé le temps nécessaire à l'ouverture et
à la fermeture du volet. Ces valeurs ne seront plus perdues même en
cas de coupure secteur. Il vous est maintenant possible de commander
l'interrupteur soit manuellement soit en utilisant un contrôleur Marmitek
X-10 (dans le cas de l'utilisation de signaux Marmitek X-10, l'interrupteur
ne fonctionnera pas ou de manière incorrecte si la programmation n'a
pas été effectuée).

L'interrupteur répond aux commandes suivantes: ON - Ouvert, OFF -
Fermé, DIM - 4% vers le bas, BRIGHT - 4% vers le haut.

230V / 50 Hz – Moteurs 230V/6A max. 

Variateur DIN LD11 

METTRE LE CIRCUIT HORS TENSION EN DECONNECTANT LE
FUSIBLE SECTEUR! (Utilisez toujours conformes aux normes
électriques en vigneur.)
1. Raccordez le LD11 en utilisant le schéma ci-dessous.
2. Réglez l'adresse du module à l'aide des sélecteurs rotatifs placés

sur la face avant.

Pour des raisons de dissipation thermique, lorsque plusieurs LD11 sont
montés l'un à coté de l'autre, laissez un espace d'environ 2 cm entre
chaque.

Lorsque des interrupteurs à impulsion sont raccordés sur l'entrée 2, le
module peut être allumé ou éteint en appuyant brièvement sur le
poussoir et son intensité peut varier en appuyant longuement sur le
poussoir.

230V / 50Hz – 60W min. – 700W max. – Compatible avec la majorité des
lampes halogènes basse tension.

Interrupteur DIN AD10 

METTRE LE CIRCUIT HORS TENSION EN DECONNECTANT LE
FUSIBLE SECTEUR! (Utilisez toujours conformes aux normes
électriques en vigneur.)
1. Raccordez l'AD10 en utilisant le schéma ci-dessous.
2. Réglez l'adresse du module à l'aide des sélecteurs rotatifs situés sur

la face avant.

Description du fonctionnement de l'interrupteur à glissière:

Position 0: Off (charge hors tension en permanence)
Position 1: On (charge sous tension en permanence)
Position Auto: Contrôle de la charge par les signaux Marmitek

X-10 et/ou les interrupteurs reliés aux bornes 1 ou 2.

Borne 1:
destinée à être relié à un interrupteur bistable. la charge reliée à l'AD10
est sous tension lorsque la phase est appliquée sur cette entrée et est
hors tension lorsqu'aucune tension n'est présente.

Borne 2:
destinée à être relié à un interrupteur à impulsion (poussoir). La sortie
change d'état (présence d'une tension ou non) chaque fois que l'on appuie
sur le bouton poussoir et donc que la phase est appliquée sur cette entrée.

Coupleur de Phase FD10 

METTRE LE CIRCUIT HORS TENSION EN DECONNECTANT LE
FUSIBLE SECTEUR! (Utilisez toujours conformes aux normes
électriques en vigneur.)
Raccordez l'FD10 en utilisant le schéma ci-dessous.

230V/50 Hz – 63A

Module Récepteur Universel UM7206

1. Réglez l'adresse du module à l'aide des sélecteurs rotatifs situés sur
la face avant.

2. Reliez la charge basse tension sur les bornes à vis du relais (max.
24 VDC, 5A).

3. Branchez l'UM7206 dans une prise secteur.
4. Réglez les sélecteurs à glissières sur la fonction désirée:

Sélecteur de gauche
1. Continu: Le relais se ferme en cas de réception d'une commande

ON et s'ouvre en cas de réception d'une commande OFF.
2. Momentané: le relais se ferme durant 3 à 5 secondes après avoir

reçu une commande ON, il s'ouvre ensuite automatiquement.

Sélecteur de droite
1. Sounder Only: Des bips générés par une cellule piezzo sont émis en

cas de réception d'une commande ON.
2. Sounder & Relay: Bips et relais en fonctionnement lorsq'une

commande ON est reçue.
3. Relay Only: Seul le relais est activé en cas de réception d'une

commande ON.

Secteur: 230V/50Hz – Borne du relais: 24V DC, 5A max. 

Manuel d'utilisation des transmetteurs

Pour convertir les signaux radio provenant des transmetteurs Marmitek
en signaux courants porteurs Marmitek X-10, un module "Transceiver"
TM13 ou une console de sécurité Marmitek vous sera nécessaire.

Interrupteur sans fil SS13 

L'adresse par défaut est A pour le code maison. La première touche (la
plus haute) commande l'adresse 1, la suivante commande l'adresse 2,
etc. La touche la plus basse permet de faire varier l'intensité du dernier
module commandé.

Pour changer le "Code Maison"
1. Maintenez appuyer la première touche coté ON. La LED rouge

clignote une fois puis 3 secondes plus tard elle clignote pour
indiquer le "Code Maison" actuel: 1 clignotement pour le code A, 2
clignotement pour le code B, …, 16 clignotements pour le code P

2. Relâchez la touche.
3. Appuyez et relâchez la 1ère touche (coté ON) autant de fois que

nécessaire pour le code que vous voulez entrer. Une fois pour A, 2
fois pour B, …, 16 fois pour P.
IMPORTANT: Maintenez la touche lors du dernier appui. 3 secondes
plus tard la LED rouge va clignoter indiquant le code que vous
venez d'entrer. Ex: 3 clignotements pour le code C. Si un problème
survient durant cette procédure, la LED s'allume durant une seconde
et le code reste inchangé.

Pour changer le "Code Unité"
Il est possible de programmer un nouveau "Code Unité" pour la
première touche. La touche suivante commandant alors cette adresse
plus 1, la suivante cette même adresse plus 2 (ex: si l'on reprogramme
l'adresse 6 pour la première touche, la seconde touche aura l'adresse 7
et la troisième l'adresse 8.

1. Maintenez appuyez la première touche coté OFF. La LED rouge
clignote une fois puis 3 secondes plus tard elle clignote pour
indiquer le "Code unité" actuel: 1 clignotement pour le code 1, 2
clignotements pour le code 2, …, 16 clignotements pour le code 16

2. Relâchez la touche .
3. Appuyez et relâchez la 1ère touche autant de fois que nécessaire

pour le code que vous voulez entrer. Une fois pour le code 1, deux
fois pour le code 2, …, seize fois pour le code 16.

IMPORTANT: Maintenez la touche lors du dernier appui. 3 secondes
plus tard la LED rouge va clignoter indiquant le code que vous
venez d'entrer ex 3 clignotements pour le code 3. Si un problème
survient durant cette procédure, la LED s'allume durant une seconde
et le code reste inchangé.

Pour changer les piles
Ouvrez le compartiment piles et insérez une pile Lithium CR2032 en
respectant les polarités.

Télécommande HR10 

1. Insérez 4 piles AAA batteries dans le compartiment piles à l'arrière
de la télécommande en respectant les polarités.

2. Réglez le "Code Maison (House Code) à l'aide d'un tournevis ou
d'une pièce de monnaie. Le "Code Maison" doit être identique à
celui du TM13 ou de votre console Marmitek.

3. L'inverseur situé en bas de la télécommande permet de sélectionner
les modules à commander: 1 à 8 ou 9 à 16. La touche la plus basse
permet de faire varier l'intensité du dernier module commandé.

Télécommande porte-clés KR22 

Par défaut, le "code Maison" de la KR22 est A. Les 2 touches situées en
haut du KR22 commande l'adresse 1, les touches suivantes commande
2, 3 et 4 touches suivantes commande l'adresse 2 et les 2 boutons
inférieurs permettent de faire varier l'intensité du dernier module
commandé.

Pour changer le "Code Maison"
1. Maintenez appuyer la première touche coté ON. La LED rouge

clignote une fois puis 3 secondes plus tard elle clignote pour
indiquer le "Code Maison" actuel: 1 clignotement pour le code A, 2
clignotements pour le code B, …, 16 clignotements pour le code P

2. Relâchez la touche.
3. Appuyez et relâchez la 1ère touche (coté ON) autant de fois que

nécessaire pour le code que vous voulez entrer. Une fois pour A, 2
fois pour B, …, 16 fois pour P.

IMPORTANT: Maintenez la touche lors du dernier appui. 3 secondes
plus tard la LED rouge va clignoter indiquant le code que vous
venez d'entrer, ex.: 3 clignotements pour le code C. Si un problème
survient durant cette procédure, la LED s'allume durant une seconde
et le code reste inchangé.

Pour changer le "Code Unité"
Il est possible de programmer un nouveau "Code Unité" pour la
première touche, la touche suivante commandant alors automatique-
ment cette adresse plus 1 (ex: si l'on reprogramme l'adresse 6 pour la
première touche, la seconde touche aura l'adresse 7).

1. Maintenez appuyez la première touche coté OFF. La LED rouge
clignote une fois puis 3 secondes plus tard elle clignote pour
indiquer le "Code unité" actuel: 1 clignotement pour le code 1, 2
clignotements pour le code 2, …, 16 clignotements pour le code 16

2. Relâchez la touche .
3. Appuyez et relâchez la 1ère touche autant de fois que nécessaire

pour le code que vous voulez entrer: une fois pour le code 1, deux
fois pour le code 2, …, seize fois pour le code 16.

IMPORTANT: Maintenez la touche lors du dernier appui. 3 secondes
plus tard la LED rouge va clignoter indiquant le code que vous
venez d'entrer, ex.: 3 clignotements pour le code 3. Si un problème
survient durant cette procédure, la LED s'allume durant une seconde
et le code reste inchangé.

Pour changer la pile
Ouvrir la télécommande. Remplacez la pile usagée par une pile
(3V lithium) du même type (KR22: 2 x CR2016) en respectant les
polarités.

Pour plus d'information et pour d'autre modèle de transmetteurs
connectez vous sur www.marmitek.com.

Contrôleurs

Mini-Contrôleur IR7243 

1. Réglez le "Code Maison" (House Code) à l'aide d'un tournevis.
2. Branchez l'IR7243 dans une prise secteur.
3. Appuyez sur la touche correspondant à l'adresse du module que

vous désirez commander (Si vous désirez commander plusieurs
modules à la fois, appuyez successivement sur les touches
correspondantes).

4. Appuyez sur les touches ON, OFF, Dim ou Bright pour commander
le(s) module(s) sélectionné(s).

L'IR7243 vous permet de commander les modules 1 à 8 à l'aide du
clavier intégré, et les modules 1 à 10 à l'aide d'une télécommande
infrarouge.

Transmetteur X-10 Universel SM10 

1. Réglez le "Code Maison" (House Code) à l'aide d'un tournevis.
2. Reliez l'interrupteur ou le détecteur au bornier à vis de l'interface

(18V max).
3. Branchez le SM10 dans une prise secteur.
4. Réglez les sélecteurs sur la fonction désirée:

Sélecteur à glissière Entrée A – B
A. Le SM10 est déclenché par une tension (6 – 18 V AC ou DC)
B. Le SM10 est déclenché par la fermeture d'un contact.

Sélecteur à glissière Mode 1 – 2 – 3
1. Le SM10 met en marche les Modules Lampes possédant le même

code maison ainsi que tout autre module réglé sur la même adresse
(code maison et code unité). Tous les module lampes restent en
fonctionnement quand le SM10 est désactivé mais le module réglé
sur la même adresse que le SM10 est mis hors service.

2. Le SM10 fait clignoter toutes les lampes reliées à des modules
lampes réglés sur le même "code maison" que lui. Quand le SM10
est désactivé, tous les module lampes restent en fonctionnement
mais les "modules appareils" réglés sur le même "code maison" sont
mis hors service.

3. Le SM10 met en service tous modules réglés sur sur la même
adresse ("code maison" et "code unité") que lui lorsqu'il est activé, et
les met hors service lorsqu'il est désactivé.

Pour plus d'information et pour d'autre modèle de transmetteurs
connectez vous sur www.marmitek.com.

Marmitek X-10 Home Automation Nederlands

Hoe werkt Marmitek X-10?

De componenten uit het Marmitek X-10 programma communiceren met
elkaar via het bestaande lichtnet (door middel van Marmitek X-10
signalen). Het programma bestaat uit drie soorten onderdelen:

1. Modules: Deze ontvangen de Marmitek X-10 signalen en schakelen
of dimmen de aangesloten belasting.

2. Controllers: Deze zenden de Marmitek X-10 signalen en besturen
dus de Modules.

3. Zenders: Dit zijn draadloze onderdelen zoals afstandsbedieningen.
De signalen van deze worden ontvangen door een controller met
Transceiver functie (TM13 of Centrale van een Marmitek
Beveilingssysteem). De signalen worden door de Transceiver op het
lichtnet gezet.

Adressering

Door middel van twee codewieltjes op de modules kunnen tot maximaal
256 verschillende adressen worden ingesteld. Deze zijn onderverdeeld
in een z.g. HuisCode (A t/m P) en UnitCode (1 t/m 16). De HuisCode is
ook instelbaar op de Controllers zodat Controllers en Modules tot
hetzelfde systeem gaan behoren.
Het Marmitek X-10 Systeem bevat standaard commando’s waarbij alle
units binnen dezelfde HuisCode tegelijkertijd worden aangestuurd (b.v.
alle verlichting aan, alles uit, etc.).

Bereik van signalen

Bereik van radiografische signalen
Een aantal producten uit het Marmitek X-10 programma werken
draadloos door middel van radiografische signalen (433 MHz).
Voorbeelden hiervan zijn afstandsbedieningen en draadloze sensoren.
Het bereik deze radiografische signalen is afhankelijk van:

1. Het aantal vloeren en muren waar het signaal door heen gaat en de
materialen waar deze vloeren en muren uit bestaan.

2. Andere bronnen die op dezelfde frequentie werken kunnen het
bereik aanzienlijk beperken. Zie Interferentie.

3. Storingsinvloeden van microprocessoren van b.v. PC’s en
satellietapparatuur. Wanneer u uw Marmitek product verder van dit
soort producten plaatst zal het bereik aanzienlijk toenemen.

4. De hoeveelheid mensen die zich direct tussen de verbinding van de
zender en ontvanger bevinden.

Interferentie
Wanneer er meerdere producten gebruik maken van dezelfde
frequentie, kan het bereik sterk afnemen door interferentie van de
uitgezonden signalen. Hieronder treft u een overzicht aan van producten
die gebruik maken van de frequenties welke van invloed kunnen zijn op
het bereik van uw radiografische product.

Het beste resultaat wordt behaald wanneer deze bronnen zijn
uitgeschakeld tijdens het gebruik van uw Marmitek product. De
producten kunnen alleen het bereik beïnvloeden, maar kunnen niet
ongewenst functies van Marmitek producten activeren.

Draadloze hoofdtelefoons
Draadloze luidsprekers
Draadloze babyfoons

Bereik vergroten van radiografische signalen
Wanneer het bereik van uw draadloze afstandsbediening of sensor
ontoereikend is kunt u proberen het bereik te vergroten door de
volgende aanwijzingen in acht te nemen:

1. Staan er andere producten aan welke interferentie kunnen
veroorzaken.

2. Is het bereik te vergroten door de zender of de ontvanger te
verplaatsen (een paar cm kan soms al veel schelen!).

3. Staat de ontvanger te dicht bij een PC of satellietontvanger?
4. Zender en ontvanger mogen niet te dicht bij grote metalen

voorwerpen staan.
5. Zijn de antennes geheel uitgeschoven?
6. Zorg ervoor dat de eventuele batterijen vol zijn.
7. Is de transceiver TM13 of de centrale van uw Marmitek

Beveiligingssysteem centraal opgesteld in uw woning?

Bereik van Marmitek X-10 signalen over het lichtnet ( )
en dit bereik vergroten
Het Marmitek X-10 Systeem is gebaseerd op communicatie via het
bestaande lichtnet. Het bereik van de signalen over het lichtnet is erg
afhankelijk van de plaatselijke situatie. Een aardig gemiddelde van het
bereik is echter een kabellengte van 80 meter.

Bij problemen met het bereik van Marmitek X-10 signalen ( )
zijn de volgende factoren van belang:
1. Wanneer er meerdere fasen in huis worden gebruikt, kan het nodig zijn

om deze fasen te koppelen voor Marmitek X-10 signalen. Dit koppelen
kunt u doen door het gebruik van FD10 Fase Koppelfilters en is nodig
als wandcontactdozen en verlichtingspunten daadwerkelijk verdeeld
zijn over meerdere fases (meerdere groepen is geen enkel probleem
voor het Marmitek X-10 signaal). Voor grotere panden adviseren wij het
gebruik van een actieve 3 fasen repeater in plaats van Fase
Koppelfilters.

2. Marmitek X-10 signalen kunnen worden gedempt door apparatuur en
verlichting welke op het lichtnet is aangesloten. In normale
huisinstallaties is dit effect normaal gesproken verwaarloosbaar (het
Marmitek X-10 Systeem maakt onder andere gebruik van actieve
versterking om dit effect te elimineren). Toch kunt u het soms treffen dat
één apparaat in uw woning roet in het eten gooit. Mocht u merken dat
signalen niet altijd goed doorkomen dan kunt u zo’n apparaat relatief
eenvoudig opsporen door de stekkers van verdachte apparatuur uit het
stopcontact te halen en opnieuw te testen. Merkt u dat uw bereik
probleem verholpen wordt door b.v. de stekker van uw PC monitor uit
het stopcontact te halen, dan kunt u het probleem oplossen door deze
PC monitor te voorzien van een FM10 Plug-in Filter. Dit Plug-in Filter
zorgt er dan voor dat de signalen niet langer worden gedempt door het
betreffende apparaat.

Apparatuur die hierbij de moeite waard is om te controleren:
PC monitoren
PC’s met relatief zware voedingen
Oude televisies
Kopieermachines
Een ruimte met veel TL verlichting
Gasontladingslampen met elektronisch voorschakelapparaat

3. Sommige (oude) apparaten kunnen stoorsignalen het lichtnet opsturen,
waardoor de Marmitek X-10 communicatie verstoord wordt. Het gaat dan
om apparatuur welke stoort op een frequentie van 120 kHz. Deze 120 kHz
wordt door het Marmitek X-10 Systeem gebruikt als zendfrequentie om
digitale informatie te verzenden over het lichtnet. Apparatuur die dit soort
signalen uitzendt kunnen voorzien worden van een FM10 Plug-in Filter.
Hierdoor zullen stoorsignalen niet langer het lichtnet bereiken.

4. Door de opbouw van het signaal kunnen andere (stoor)bronnen de
modules uit het Marmitek X-10 Systeem nooit activeren of deactiveren.
Wel kan het signaal worden gedempt door b.v. babyfoons welke continue
in de ‘TALK’ mode staan. Door aanwezigheid van dit soort signalen is het
mogelijk dat het Marmitek X-10 signaal niet doorkomt.

5. Het lichtnet in uw woning houdt niet op bij de voordeur. Alles wat buiten (dicht
bij) uw woning op het lichtnet is aangesloten kan van invloed zijn op Marmitek
X-10 signalen. Met name als uw woning b.v. grenst aan een fabriekshal met
zware machines is het nuttig om de binnenkomende fases te voorzien van
FD10 Fase Koppelfilters. Deze filters vormen als het ware een blokkade voor
alle signalen die uw woning in of uit willen, maar zorgen ook voor een
perfecte ‘impedantie aanpassing’ van het lichtnet in uw woning. U maakt u
woning als het ware Marmitek X-10 geschikt door het plaatsen van deze
units. Daarbij koppelen ze ook meteen de fases (zie punt 1 hierboven).

FAQ

Hoe komt het dat sommige Modules spontaan aan- of uitgaan?
Het kan zijn dat het geïnstalleerde Marmitek X-10 Systeem beïnvloed wordt
door een ander X-10 Systeem in de buurt. Aangezien de Marmitek X-10
signalen over het lichtnet worden verstuurd is het mogelijk dat de signalen
het pand inkomen of verlaten. Dit probleem kan verholpen worden door het
kiezen van een andere HuisCode (A .. P). Ook kunnen FD10 Fase
Koppelfilters geplaatst worden om in- en uitgaande signalen te blokkeren.

Mijn modules reageren niet op mijn controller
Zorg ervoor dat alle gebruikte componenten ingesteld zijn op de zelfde
Huiscode (lettercode A..P).

Mijn modules reageren niet op mijn afstandsbediening of sensor
Bij het gebruik van afstandsbedieningen of sensoren dient u gebruik te
maken van een TM13 Transceivermodule of een centrale van een
Marmitek Alarmsysteem. Deze zetten de signalen van de
afstandsbedieningen en sensoren om naar het Marmitek X-10
lichtnetprotocol. Ook bij meerdere afstandsbedieningen en sensoren is
maar één centrale ontvanger nodig.

Kan ik het bereik van mijn afstandsbediening vergroten door de
inzet van meer Transceivers?
Ja. U kunt meerdere TM13 Transceivers in uw woning gebruiken als het
bereik van uw afstandsbedieningen niet toereikend is. De TM13’s zijn
voorzien van zgn. collision detection om te voorkomen dat de signalen
verstoord worden wanneer beide TM13 units gelijktijdig gaan zenden op

het lichtnet. Om uw Marmitek X-10 niet onnodig traag te maken en om het
horten en stoten bij dimmen te voorkomen moet u er voor zorgen dat de
TM13 units zo ver mogelijk van elkaar in de woning worden geplaatst.

Instructies Modules

LM12 Lamp Module

1. Stel het gewenste adres in met behulp van een muntstuk of
schroevendraaier.

2. Steek de Stekker van de lamp in de Module.
3. Steek de Module in een wandcontactdoos.

U kunt de module nu met uw Marmitek X-10 Controllers besturen. U kunt
de modules ook met de hand inschakelen door de snoerschakelaar van
uw lamp kort uit en weer aan te schakelen (auto sense functie).

230V / 50Hz – 40W min. 300W max. – Alleen gloeilampverlichting.

AM12 Apparaat Module 

1. Stel het gewenste adres in met behulp van een muntstuk of
schroevendraaier.

2. Steek de Stekker van het apparaat of lamp in de Module.
3. Steek de Module in een wandcontactdoos.

U kunt de module nu met uw Marmitek X-10 Controllers besturen. U kunt
de modules ook met de hand inschakelen door de snoerschakelaar van
uw lamp kort uit en weer aan te schakelen (auto sense functie).

230V / 50Hz – 16A max. Ohmse belasting – 1A max. Inductief/capacitief.

TM13 Transceiver Module 

De Transceiver heeft twee functies:
a. De TM13 zet RF radiosignalen van draadloze afstandsbedieningen,

sensoren en draadloze schakelaars om in Marmitek X-10 signalen
op het lichtnet.

b. De TM13 heeft een ingebouwde apparaatmodule. Deze werkt altijd
op UnitCode 1.

1. Stel de HuisCode (A..P) van de Transceiver in op dezelfde code als u
op uw andere modules heeft ingesteld. Wanneer de TM13 op HuisCode
P staat, dan zullen alle commando’s van afstandsbedieningen worden
omgezet worden in een X-10 signaal op het lichtnet. De gebruikte
HuisCode is hierbij gelijk aan de HuisCode van de afstandsbediening.

2. Plaats de antenne rechtop.
3. Steek de Module in een wandcontactdoos (liefst op een centrale

plaats in uw woning).
4. Steek de stekker van een apparaat of lamp in de module. Deze kunt

u nu bedienen met toets 1 van uw afstandbediening.

230V / 50Hz – ingebouwde apparaatmodule:
5A max. Ohmse belasting – 2A max. Inductief/capacitief.

LM15 Fittingschakelaar 

In tegenstelling tot de meeste Marmitek X-10 Modules heeft de LM15
geen codewieltjes. De Code is in te stellen met behulp van een
willekeurige Marmitek X-10 Controller. Omdat de LM15 de ingestelde
code zelfs bij spanningsuitval zal bewaren kan de LM15 eerst
geprogrammeerd worden voordat hij op de uiteindelijke plaats wordt
geïnstalleerd (b.v. buitenlamp). De standaardinstelling is Code A2.

1. Draai de bestaande lamp uit het armatuur en draai de LM15
Fittingschakelaar in het armatuur.

2. Draai een lamp (Max. 100W open armaturen, max. 60W gesloten
armaturen) in de LM15.

3. Mocht de spanning uit staan, schakel deze dan nu in.
4. Stel een willekeurige Marmitek X-10 Controller in op de HuisCode

welke u aan de LM15 wilt toekennen.
5. Druk 3x achter elkaar op de ON toets (welke overeenkomt met het

adres wat u aan de LM15 wilt toewijzen) van de Marmitek X-10
Controller. Bij de 3e keer drukken gaat de lamp aan om aan te
geven dat de programmering geslaagd is (NB. gebruikt u een
IR7243 dan drukt u 3x op de UnitCode toets ipv 3x op de ON toets).

6. Wanneer u het adres wilt wijzigen, schakelt u de spanning af en start
u binnen 30 seconden met stap 5.

230V / 50Hz – Max. 100W open armaturen, max. 60W gesloten
armaturen – De LM15 bevat geen dimmer.

LW11 Inbouwdimmer 

MAAK DE INSTALLATIE SPANNINGSLOOS ALVORENS DE MODULE TE
INSTALLEREN! (Montage door erkend installateur.)

1. Verwijder de afdekplaat van de schakelaar.
2. Verwijder het montageplaatje door beide kruiskopschroeven los te

draaien.
3. Monteer het montageplaatje met verzonken schroefjes.
4. Plaats het inbouwraam.
5. Sluit de kabels aan: fase op (L�)

Nul op (N)
Verlichtingskabel (L�)

6. Eventuele momentschakelaar(s) aansluiten op aansluitpunt 2.
7. Na het aansluiten van de bekabeling, de schakelaar plaatsen en met

de kruiskopschroeven vastzetten.
8. Stel het gewenste adres in met behulp van een schroevendraaier of

muntstuk.
9. Plaats het afdekplaatje van de schakelaar terug.

U kunt de schakelaar nu testen op handbediening en besturing met een
Marmitek X-10 Controller.

230V / 50Hz – 60W min. – 500W max. – laagspanningshalogeen
compatible met de meeste halogeen trafo’s.

AW10 Inbouwschakelaar 

MAAK DE INSTALLATIE SPANNINGSLOOS ALVORENS DE MODULE TE
INSTALLEREN! (Montage door erkend installateur.)

1. Verwijder de afdekplaat van de schakelaar.
2. Verwijder het montageplaatje door beide kruiskopschroeven los te

draaien.
3. Monteer het montageplaatje met verzonken schroefjes.
4. Plaats het inbouwraam.
5. Sluit de kabels aan: fase op (L�)

Nul op (N)
Verlichtingskabel (L�)

6. Eventuele momentschakelaar(s) aansluiten op aansluitpunt 2.
7. Na het aansluiten van de bekabeling, de schakelaar plaatsen en met

de kruiskopschroeven vastzetten.
8. Stel het gewenste adres in met behulp van een schroevendraaier of

muntstuk.
9. Plaats het afdekplaatje van de schakelaar terug.

U kunt de schakelaar nu testen op handbediening en besturing met een
Marmitek X-10 Controller.

230V/50 Hz – 10A Ohmse belasting – 3A inductief/capacitief.

SW10 Zonweringschakelaar 

MAAK DE INSTALLATIE SPANNINGSLOOS ALVORENS DE MODULE TE
INSTALLEREN! (Montage door erkend installateur.)

1. Verwijder de afdekplaat van de schakelaar.
2. Verwijder het montageplaatje door beide kruiskopschroeven los te

draaien.
3. Monteer het montageplaatje met verzonken schroefjes.
4. Plaats het inbouwraam.
5. Sluit de kabels aan: Fase op (L�)

Nul op (N)
Down (neer) op DN
UP (omhoog) op UP

6. Na het aansluiten van de bekabeling, de schakelaar plaatsen en met
de kruiskopschroeven vastzetten.

7. Stel het gewenste adres in met behulp van een schroevendraaier of
muntstuk.

8. Plaats het afdekplaatje van de schakelaar terug.
9. Programmeer de schakelaar via onderstaande procedure.

Programmeren van de SW10
De Zonweringsschakelaar dient geleerd te worden wanneer de
zonwering “geheel open/omhoog” en “geheel dicht/omlaag” is:

1. Schakel de spanning in.
2. Breng met behulp van de toetsen handmatig de zonwering naar de

hoogste stand (geheel open/omhoog).
3. Zet met behulp van een schroevendraaier of muntstuk de HuisCode

schakelaar in de programeerstand (*).
4. Breng met behulp van de toetsen handmatig de zonwering naar de

laagste stand (geheel dicht/omlaag).
5. Zet nu de HuisCode en UnitCode schakelaars op het gewenste adres.

U kunt de schakelaar nu testen op handbediening en besturing met een
Marmitek X-10 Controller (besturing met een Marmitek X-10 Controller
werkt niet als u de schakelaar nog niet geprogrammeerd heeft!). De
instellingen blijven bewaard, ook bij het uitvallen van de spanning.

De schakelaar reageert op de volgende commando’s: ON – volledig
open, OFF – volledig dicht, DIM – 4% omlaag, BRIGHT – 4% omhoog.

230V / 50 Hz – Zonwering/buismotoren 230V/6A max.

LD11 DIN Rail Dimmer 

MAAK DE INSTALLATIE SPANNINGSLOOS ALVORENS DE MODULE TE
INSTALLEREN! (Montage door erkend installateur.)

1. Sluit de LD11 aan zoals weergegeven in het onderstaande schema.
2. Stel na installatie het gewenste adres in met behulp van een

schroevedraaier of muntstuk.

Bij montage van meerdere Modules op een DIN rail dient, afhankelijk
van de belasting, rekening gehouden te worden met 2 cm afstand
tussen de modules om voldoende warmte dissipatie te garanderen.

Met behulp van de eventueel extra aangesloten pulsdrukschakelaars op
ingang 2, kan de module door korte pulsen in- en uitgeschakeld worden
en bij langer drukken ook worden gedimd.

230V / 50Hz – 60W min. – 700W max. – laagspanningshalogeen
compatible met de meeste halogeen trafo’s.

AD10 DIN Rail Schakelaar 

MAAK DE INSTALLATIE SPANNINGSLOOS ALVORENS DE MODULE TE
INSTALLEREN! (Montage door erkend installateur.)

1. Sluit de AD10 aan zoals weergegeven in het onderstaande schema.
2. Stel na installatie het gewenste adres in met behulp van een

schroevedraaier of muntstuk.

Beschrijving van de keuze schakelaar:

Positie 0: Altijd uit
Positie 1: Altijd Aan
Positie Auto: Besturing met Marmitek X-10 commando’s

en aangesloten schakelaars mogelijk

Terminal 1 is bestemd voor het aansluiten van normale drukschakelaars:
het relais schakelt in bij het aanbieden van spanning (230V/fase) en
schakelt weer uit na het verdwijnen van deze spanning.

Terminal 2 is bestemd voor het aansluiten van pulsdrukschakelaars: het
relais schakelt om bij het kortstondig aanbieden van spanning
(230V/fase) (b.v. van UIT naar AAN of omgekeerd).

FD10 Fase Koppelfilter 

MAAK DE INSTALLATIE SPANNINGSLOOS ALVORENS DE MODULE TE
INSTALLEREN! (Montage door erkend installateur.)

Sluit de FD10 aan zoals weergegeven in het onderstaande schema.

230V/50 Hz – 63A

UM7206 Universele Ontvanger 

1. Stel met een kleine schroevendraaier het gewenste adres in
2. Sluit de laagspanningsapplicatie aan op de schroefterminals (max.

24 V DC, 5 A).
3. Sluit de UM7206 aan door de stekker in het stopcontact te steken.
4. Stel de schuifschakelaars in op de gewenste posities:
Schuifschakelaar Links:
1. Continious: De Module schakelt in bij het ontvangen van een AAN

commando, en schakelt pas weer uit bij het ontvangen van een UIT
commando.

2. Momentary: De Module schakelt voor 3 – 5 seconden in na het
ontvangen van een AAN commando, en schakelt daarna weer uit.

Schuifschakelaar Rechts:
1. Sounder Only: Alleen geluidssignaal.
2. Sounder & Relay: Geluidssignaal én relaiscontact.
3. Relay Only: Alleen relaiscontact.

Netzijde: 230V/50Hz – Contact terminals: 24V DC, 5A max.).

Instructies HF Zenders

Voor het vertalen van de signalen van Marmitek zenders naar het X-10
signaal op het lichtnet, heeft u in uw Marmitek X-10 installatie een TM13
Transceiver of een centrale van een Marmitek Beveiligingssysteem nodig.

SS13 Draadloze Schakelaar 

De schakelaars worden standaard geleverd op de HuisCode A. De
bovenste toets bedient UnitCode 1, de volgende 2, etc. De onderste
toets is de dim toets.

Het veranderen van de HuisCode
1. Druk op de bovenste toets AAN en houd deze ingedrukt. De rode

LED knippert kort. Na 3 seconde wordt de huidige instelling
weergegeven: 1x knipperen is HuisCode A, 2x knipperen is
HuisCode B, enz.

2. Laat de bovenste AAN toets los.
3. Druk nu voor de gewenste HuisCode telkens kort op dezelfde

bovenste AAN toets (1x =A, 2x=B, etc.). De LED knippert bij iedere
keer dat u de toets indrukt.

4. Houd bij de laatste keer de toets ingedrukt. Na 3 seconden geeft de
LED de ingestelde HuisCode weer. Laat nu de toets los.

Het veranderen van de UnitCode
Bij het instellen van de UnitCode wordt de bovenste toets ingesteld op
de gewenste UnitCode. De volgende toetsen zijn altijd automatisch één
UnitCode hoger dan de toets direct erboven (b.v. wanneer u de eerste
toets instelt op UnitCode 6, dan is de volgende toets automatisch
UnitCode 7 en de daaropvolgende 8).
1. Druk op de bovenste UIT toets en houd deze ingedrukt. De rode

LED knippert kort. Na 3 seconde wordt de huidige instelling
weergegeven: 1x knipperen is UnitCode 1, 2x knipperen is UnitCode
2, enz.

2. Laat de bovenste UIT toets los.
3. Druk nu voor de gewenste UnitCode telkens kort op dezelfde

bovenste UIT toets (1x =1, 2x=2, etc.). De LED knippert bij iedere
keer dat u de toets indrukt.

4. Houd bij de laatste keer de toets ingedrukt. Na 3 seconden geeft de
LED de ingestelde UnitCode weer. Laat nu de toets los.

Het verwisselen van de batterij
Open het schuiflaatje aan de onderzijde van de schakelaar en vervang de
batterij. Gebruik hiervoor een identieke 3V lithium batterij (type CR2032).
Let bij het plaatsen op de polariteit.

HR10 Afstandsbediening 

1. Doe 4 AAA batterijen in de afstandsbediening (batterijvakje aan de
achterzijde). Let hierbij op de polariteit

2. Stel de HuisCode in met behulp van een schroevendraaier of
muntstuk. De HuisCode moet identiek zijn aan de HuisCode op de
Transceiver of Alarmcentrale.

3. Met de schuifschakelaar kunt u kiezen tussen het bedienen van module
1 t/m 8 en 9 t/m 16. De onderste blauwe toetsen zijn de dim toetsen.

KR22 Sleutelhanger Afstandsbediening 

De KR22 wordt af fabriek geleverd op HuisCode A. De bovenste toets
bedient UnitCode 1, de volgende 2, 3, 4 . De twee onderste toetsen zijn
de DIM toetsen.

Het veranderen van de HuisCode
1. Druk op de bovenste toets AAN en houd deze ingedrukt. De rode LED

knippert kort. Na 3 seconde wordt de huidige instelling weergegeven:
1x knipperen is HuisCode A, 2x knipperen is HuisCode B, enz.

2. Laat de bovenste AAN toets los.
3. Druk nu voor de gewenste HuisCode telkens kort op dezelfde

bovenste AAN toets (1x =A, 2x=B, etc.). De LED knippert bij iedere
keer dat u de toets indrukt.

4. Houd bij de laatste keer de toets ingedrukt. Na 3 seconden geeft de
LED de ingestelde HuisCode weer. Laat nu de toets los.

Het veranderen van de UnitCode
Bij het instellen van de UnitCode wordt de bovenste toets ingesteld op
de gewenste UnitCode. De volgende toets is altijd automatisch één
UnitCode hoger dan de eerste (b.v. wanneer u de eerste toets instelt op
UnitCode 6, dan is de volgende toets automatisch UnitCode 7).

1. Druk op de bovenste UIT toets en houd deze ingedrukt. De rode LED
knippert kort. Na 3 seconde wordt de huidige instelling weergegeven:
1x knipperen is UnitCode 1, 2x knipperen is UnitCode 2, enz.

2. Laat de bovenste UIT toets los.
3. Druk nu voor de gewenste UnitCode telkens kort op dezelfde

bovenste UIT toets (1x =1, 2x=2, etc.). De LED knippert bij iedere
keer dat u de toets indrukt.

4. Houd bij de laatste keer de toets ingedrukt. Na 3 seconden geeft de
LED de ingestelde UnitCode weer. Laat nu de toets los.

Het verwisselen van de batterij
Verwijder de achterzijde van de behuizing van de afstandsbediening.
Schuif de batterij uit de houder op de printplaat en vervang de batterij
met een identieke 3V lithium batterij (KR22: 2 x type CR2016). Let hierbij
op de polariteit (bovenzijde is +).
Zie voor meer zenders www.marmitek.com.

Controllers

IR7243 Mini Controller

1. Stel de gewenste HuisCode in met behulp van een kleine
schroevendraaier.

2. Steek de stekker in het stopcontact.
3. Druk op het gewenste nummer (of bij gelijktijdige bediening op

meerdere nummers achter elkaar).
4. Druk daarna op het gewenste commando (ON, OFF, etc.).

Met behulp van de toetsen kunt u Module 1 t/m 8 bedienen. Wanneer u
een IR afstandsbediening gebruikt kunt u Module 1 t/m 10 bedienen.

SM10 Universele X-10 Zender 

1. Stel met een kleine schroevendraaier het gewenste adres in.
2. Sluit de sensor of schakelaar aan op de schroefterminals (18 V max.).
3. Sluit de SM10 aan door de stekker in het stopcontact te steken.
4. Stel de schuifschakelaars in op de gewenste posities:

Schuifschakelaar Input A – B:
A. De SM10 wordt geactiveerd door een spanning (6 – 18 V AC of DC).
B. De SM10 wordt geactiveerd door een contactsluiting van een

schakelaar of relais.
Schuifschakelaar Mode 1 – 2 – 3:
1. Alle Marmitek X-10 Modules welke zijn ingesteld op dezelfde

HuisCode worden bij triggerniveau ingeschakeld. Bovendien worden
Modules welke dezelfde UnitCode hebben eveneens ingeschakeld.
Alle verlichting blijft na het wegvallen van de trigger branden, maar
Modules met dezelfde UnitCode worden uitgeschakeld.

2. De SM10 zal Marmitek X-10 lampmodules afwisselend aan- en
uitschakelen. Na het wegvallen van de trigger blijft de verlichting
continue branden, maar de aangesloten apparaatmodules worden
uitgeschakeld.

3. Bij het aanwezig zijn van de trigger wordt een AAN commando
verstuurd naar het op de SM10 ingestelde adres. Bij het verbreken
van de verbinding wordt een UIT commando verstuurd naar het
ingestelde adres.

Zie voor meer controllers www.marmitek.com.
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CE Declaration of Conformity
We, Marmitek bv, Netherlands, herewith declare that the following designated products:

SS13 - HR10 - KR22
comply with the essential protection requirements of the R&TTE directive 1999/5/EC on
the approximation of the laws of the Member States relating to Radio Spectrum Matters,

EMC and Electrical Safety.

Assessment of compliance of the product with requirements relating to the essential
requirements acc. to article 3 R&TTE was based on annex IV of the Directive 1999/5/EC

and the following standard:

Electrical Safety: EN 60 950 - EMC: ETS 300 683 - Radio: EN 300 220-1
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Couplage et filtrage Couplage sans filtrage

Koppelen en filteren Koppelen zonder filteren


